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¡Bienvenidos!  

 

Queridos estudiantes, es para mí un honor poder compartir con ustedes este material 

netamente práctico de Contabilidad General, el mismo que cuenta con información actual del 

proceso contable que se realiza en el Ecuador. 

 

Esta obra está realizada para que los alumnos puedan revisar la información ajustándose a 

sus horarios personales, de manera que puedan administrar eficientemente su tiempo. 

 

Dicho esto, espero fervientemente que el libro que pongo a su consideración sea de su 

completo agrado y le resulte de fácil entendimiento. 

 

 

¡Empecemos! 
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Este trabajo está dedicado a mi familia,  

mis padres José y Mercedes,  

mi Hermana Daissy  

y en especial a mis amados hijos  

David Aaron y Andrés Alejandro 
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ESTRATEGIA METODOLÓGICA 

 

La Contabilidad es una ciencia que debe ser aprendida de forma sistemática y de ser posible 

en forma presencial con docentes que manejen bien la materia, por ello este texto está basado en 

especial a ejercicios prácticos, los mismos que se procura explicar de la forma más clara y precisa 

para el entendimiento de los mismos. 

 

Se toma en cuenta una metodología basada en la lectura y práctica de los diferentes casos 

contables más comunes y que se pueden dar en el día a día de una empresa, no solo con datos 

académicos, sino combinado con la parte tributaria, normas y estatutos que exige los entes de 

control como el SRI y la Superintendencia de compañías. 

 

Esta metodología está fundamentada y direccionada a alumnos que empiezan carreras 

contables y administrativas, tomando en cuenta que muchos de los participantes no hayan visto 

esta materia en la secundaria, así podrán ir con pasos cortos, pero a la vez pisando fuerte al aprender 

de forma concreta y consciente a realizar un proceso contable completo. 

 

 

INFORMACIÓN GENERAL 

Facilitador:   Ing. Andrés Chaquinga  

Modalidad:   Presencial - Distancia 

 

 

 

 



 

- 10 - 

 

 

OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA/MODULO 

GENERAL   

Realizar, analizar y entender el proceso contable y los estados financieros de diversos 

sectores empresariales. La guía pretende proporcionar a los participantes las herramientas 

conceptuales y analíticas para realizar la contabilidad de una empresa de servicios y comercial. 

ESPECIFICOS 

Conocer cómo se registran las transacciones de compra y venta de bienes y servicios que 

se dan en una empresa, Aprender y conocer la naturaleza de las cuentas y sus respectivos saldos 

para su correcto registro (Activos, Pasivos, Capital, Ingresos y Gastos) 

 

FORMAS CON LAS QUE SE DESARROLLARÁ EL TRABAJO EN EL AULA 
 

La metodología a aplicar comprende: 

- Análisis y explicación magistral de los diferentes temas por parte del facilitador 

- Vincular la teoría y la práctica a través de casos de estudio 

- Planteamiento y solución de problemas 

- En las unidades que proceda el facilitador presentará y resolverá ejercicios prácticos 

- El facilitador planteará ejercicios adicionales que serán resueltos individualmente o en 

grupos por los estudiantes 

- El estudiante entregará la solución de un trabajo final o Caso de estudio, aplicando los 

conocimientos adquiridos. 

 

FORMAS DE ACOMPAÑAMIENTO DEL DOCENTE AL TRABAJO DE LOS 
ESTUDIANTES 

 

Se tiene previstos la solución de casos de estudio en talleres de discusión colectiva guiadas 

por el facilitador. 
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ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE AUTÓNOMO DEL ESTUDIANTE 

Los estudiantes realizarán lecturas sobre capítulos de libros relacionados a los diferentes 

temas de los cuales se compone la asignatura. 

 

EVALUACIÓN 
 

CRITERIOS PARA EVALUAR EL DESEMPEÑO DE ESTUDIANTE 
Se evaluará el trabajo individual y grupal realizados por los estudiantes dentro y/o fuera 

del aula de clase 

 

UTILIZACIÓN DE RECURSOS 

- Proyector 

- Laptop (Fundamentalmente Excel) 

- Materiales de clase: marcadores y borrador 

- Formatos para realizar el proceso contable 

 

PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA  2 

La carrera de Tercer Nivel en Tecnología Superior en Contabilidad forma profesionales 

que conocen y aplican los procesos contables y de tributación, apegado a las leyes y reglamentos 

tributarios, laborales, societarios y a las normas internacionales de información financiera NIFF. 

Están insertos en la realidad social en la que interviene, se desempaña en los ámbitos público, 

privado con y sin fines de lucro y cuentan con valores éticos y solidarios y una actitud 

emprendedora, analítica y crítica que les permite ser un soporte fundamental en las decisiones 

administrativo financieras de las organizaciones en las que labora.  
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OCUPACIONES PROFESIONALES 

Al finalizar su carrera tecnológica en Contabilidad podrán desempeñarse como:  

- Llevar la contabilidad de personas, empresas y organizaciones tanto privadas como 

públicas.   

 - Asesor(a) contable, financiera y tributariamente a personas naturales y jurídicas.   

- Asiste a contadores, auditores, y demás profesionales de la rama financiera.   

- Labora en todo tipo de empresas e instituciones que requieren llevar contabilidad.   

- Emprende en su propia empresa de asesoría financiera, contable y tributaria. 

 

SISTEMA DE COMPETENCIAS DE LA SIGNATURA 

-    Identificar las herramientas que intervienen en el proceso contable y tributario en 

forma objetiva y de acuerdo a las normas vigentes, que permita llevar un control financiero 

dentro de una empresa. 

 

ORIENTACIONES PARA EL ESTUDIO EN LA ASIGNATURA 

• El proceso enseñanza-aprendizaje de la asignatura se llevará a cabo a través de 

la aplicación interactiva y dinámica e innovadora de los componentes personales y no personales, 

dando énfasis a la práctica y experimentación de los conocimientos que el estudiante va 

adquiriendo en escenarios de la vida y la profesión, fortaleciendo permanentemente los 

componentes del perfil de egreso y profesional. Las actividades de aprendizaje y los objetos de 

aprendizaje como elementos dinamizadores del escenario se planifican, organizan, ejecutan y 
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evalúan tomando en cuenta las bases investigativas, científicas, técnicas y metodológicas de la 

carrera.  

• Los métodos activos como el trabajo en equipo, método de proyectos, método de 

resolución creativa de problemas serán utilizados en el desarrollo de la asignatura para generar 

dinamismo y proyección permanente al trabajo en situaciones reales de la profesión en 

escenarios reales y simulados. 

• Los medios a utilizar serán los propios del aula, pero se dará mucho énfasis en la 

utilización de casos prácticos aplicados a la realidad, como para el desarrollo de procesos de la 

asignatura. 

• Las formas organizativas, considerando los métodos de aprendizaje y los medios 

a utilizar de manera innovadora, las formas organizativas que se utilizarán: clase abierta, clase 

magistral, clase taller, clase práctica, conferencia, debate, mesa redonda, exposiciones, todas 

soportadas y apoyadas con la experiencia en la actividad hotelera. 

 

SISTEMA DE EVALUACIÓN DE LA ASIGNATURA 

Dentro del ámbito educativo debe considerarse un elemento más del proceso de 

enseñanza y aprendizaje, un elemento de extraordinaria importancia pero que, como todos los 

restantes, está al servicio del correcto desarrollo de este proceso. En la asignatura se llevará un 

sistema de evaluación continua, que consiste en la evaluación que el docente debe realizar 

durante todo el proceso enseñanza - aprendizaje. 

Entre los principales indicadores de evaluación que serán tomados en cuenta en la 

asignatura están los siguientes: 

o Calidad en las exposiciones y lecciones orales. 
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o Resolución de casos prácticos aplicados a la realidad. 

o Nivel científico- tecnológico que se logró en las diferentes actividades. 

o Calidad de la presentación de tareas; y, 

o En qué medida se desarrollan valores. 
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CAPÍTULO 1 

CONTABILIDAD GENERAL 

La Contabilidad es de gran importancia ya que las empresas tienen la 

necesidad y obligatoriedad de llevar un control de sus transacciones mercantiles y 

financieras, la materia será de naturaleza práctica, y tiene como propósito que los 

estudiantes conozcan los fundamentos, principios, técnicas y procedimientos 

aplicables a la contabilidad. Las clases tienen como objetivo desarrollar el proceso 

contable para la preparación y presentación de los estados financieros necesarios, 

aportando al perfil del profesional en Contabilidad y Administración una 

herramienta de gestión gerencial.  

Aplicar los Fundamentos de Control Interno, analiza las cuentas que integran 

el Balance General, y el Estado de Resultados 

 

FUNDAMENTOS CONTABLES 

OBJETIVO. 

Describir la importancia de llevar los registros contables en una empresa, los cuales son 

la base para los registros económicos, aprendiendo de forma práctica y precisa cada paso del 

proceso contable, contribuyendo a la empresa a su cumplimiento legal con entidades de control 

como el SRI, Municipios, Superintendencia de Compañías y de forma directa a los dueños de la 

empresa. 
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Llevar los registros de cada actividad económica que se realiza en la empresa de forma 

sistemática, ordenada y con claridad, así podrá ser entendido de forma general. 

SÍNTESIS DEL CONTENIDO  

En este capítulo se detalla como parte principal la teoría de lo referente a la contabilidad, 

se toma en cuenta conceptos de algunos autores para entender de mejor manera como se conoce 

las diferencias en la empresa y sus componentes, así el lector podrá tener varios puntos de vista 

para adaptar criterios del tema y dar su propio criterio. 

 

FUNDAMENTOS CONTABLES 

LA CONTABILIDAD Y EL AMBIENTE EN LA EMPRESA 

Los usuarios de la información contable 

Los usuarios de la información contable son los sujetos activos y pasivos que pueden verse 

afectados de forma positiva o negativa q por dicha información proporcionada según la actividad 

económica que realice una empresa. 

Para esto podemos clasificar en usuarios internos, que son aquellos que se encargan de la 

toman de decisiones relacionadas a la gestión de la empresa, estás decisiones pueden afectar o 

beneficiar a personal interno y externo de la organización. 

  Estos dos tipos de usuarios pueden acceder a la información, estos usuarios o grupos de 

interés demandan, cada vez más, información social y medioambiental del comportamiento 

empresarial. Esta guía permite a los y las estudiantes definir su estrategia y perfil; el enfoque de la 

dirección; y los indicadores de desempeño que facilitan la comparabilidad del comportamiento 
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económico, medioambiental y social (prácticas laborales y ética del trabajo, derechos humanos, 

sociedad, responsabilidad sobre productos) de las organizaciones. 

"La Contabilidad es el arte de registrar, clasificar y resumir de manera significativa y en términos 

de dinero, transacciones y eventos que son en parte, por lo menos, de carácter financiero e 

interpretar los resultados de estos" (Instituto Americano de Contadores Públicos Certificados) 

 

ECUACIÓN CONTABLE 

La ecuación de contabilidad, o ecuación contable, es uno de los conceptos fundamentales 

en contabilidad, siendo la base sobre la que se sustenta el sistema contable por partida doble; se 

define, bajo los principios de contabilidad generalmente aceptados, de la siguiente forma: 

 

Tabla 1 Ecuación Contable 

 

De esta forma, la suma el valor de las cuentas del activo deberá ser igual a la suma de valor 

de las cuentas del pasivo más la suma de valor de las cuentas del patrimonio o capital (fondos 

propios). 

 

Activo = Pasivo + Capital (o Patrimonio, o Fondos propios)

Activo - Pasivo = Patrimonio

Activo – Patrimonio = Pasivo
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Cuando como consecuencia de la actividad el Pasivo supera en valor al Activo, con lo que 

se obtendría un valor negativo de la partida de capitalización, se habla de una quiebra, 

técnicamente hablando desde un punto de vista contable. 

LA CONTABILIDAD Y EL AMBIENTE EN LA EMPRESA 

La contabilidad es una ciencia, arte y técnica que permite analizar y registrar 

cronológicamente las transacciones que se realizan en la empresa con el afán de conocer la 

situación económica y financiera en un periodo determinado, en nuestro caso un año, a partir del 

1 de enero al 31 de diciembre. 

“La contabilidad es el sistema que mide las actividades del negocio, procesa esa 

información convirtiéndola en informes y comunica estos hallazgos a los encargados de tomar las 

decisiones” (Horngren, 2010) 

“Se puede conceptuar a la Contabilidad como un campo especializado de las ciencias 

administrativas, que se sustenta en principios y procedimientos generalmente aceptados, 

destinados a cumplir con los objetivos de: análisis, registro y control de las transacciones en 

operaciones realizadas por una empresa o institución en funcionamiento, con las finalidades de 

informar e interpretar la situación económica financiera y los resultados operacionales alcanzados 

en cada periodo o ejercicio contable, durante toda la existencia permanente de la entidad” (Orozco 

Cadena, 1995) 

 

LOS USUARIOS DE LA INFORMACIÓN CONTABLE 

Los usuarios de la información contable son los sujetos activos y pasivos que pueden verse 

afectados de forma positiva o negativa por dicha información proporcionada según la actividad 

económica que realice una empresa. 
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Para esto podemos clasificar en usuarios internos, que son aquellos que se encargan de la 

toman de decisiones relacionadas a la gestión de la empresa, estás decisiones pueden afectar o 

beneficiar a personal interno y externo de la organización. 

Estos dos tipos de usuarios pueden acceder a la información, estos usuarios o grupos de 

interés demandan, cada vez más, información social y medioambiental del comportamiento 

empresarial. Esta guía permite a los y las estudiantes del ITSQMet a definir su estrategia y perfil; 

el enfoque de la dirección; y los indicadores de desempeño que facilitan la comparabilidad del 

comportamiento económico, medioambiental y social (prácticas laborales y ética del trabajo, 

derechos humanos, sociedad, responsabilidad sobre productos) de las organizaciones. 

 

LA ÉTICA EN LA CONTABILIDAD Y EN LAS EMPRESAS 

“Los negocios también son un arte ya que en ellos se mezcla la estética y la ética. Los 

negocios sin ética no son útiles”. Alejandro Jodorowsky 

 

Hoy en día el concepto que tiene la sociedad 

sobre un contador público es de una persona que 

ejerce su profesión faltando a los principios de su 

código de ética profesional, esta imagen se ha ido 

construyendo debido a que hacen caso omiso a su 

compromiso y responsabilidad social tomando malas decisiones y realizando actividades ilegales 

con sus clientes. Es por eso que dentro del ensayo se analizaron los puntos de vista de algunos 

autores como Aristóteles, Aquiles Menéndez, Augusto Comte, entre otros. Para poder ver la 

importancia de los valores tales como responsabilidad, integridad, objetividad, eficiencia, entre 
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otros y conjunto con esto la importancia que tiene el contador público al momento de actualizar 

sus conocimientos que se van forjando conforme el progreso que va teniendo la sociedad y el rol 

que desempeña dentro de ella. 

Asimismo, un tema fundamental que se tratará es la importancia de la ética profesional, 

debido a que nos brinda las herramientas necesarias para poder actuar de manera correcta y de esa 

forma poder brindar un mejor servicio, también abordaremos el Código de Ética Profesional, los 

valores morales y los principios que conforman la profesión. 

Por último, las empresas en los últimos años están experimentando distintos cambios, los 

cuales van más enfocados a la satisfacción y desarrollo de la sociedad, esto se debe al crecimiento 

acelerado y a la globalización que está viviendo el mundo, por lo cual las organizaciones están 

teniendo mayor interés en los aspectos éticos y morales, debido a que con esto la empresa puede 

llegar a tener un valor agregado frente a las demás. 

 

LIBRO DIARIO 

El Libro Diario es un documento interno en el cual registramos todas las transacciones 

que se realiza en la empresa, se lo conoce como Libro Diario o Diario General, aquí utilizamos 

las cuentas necesarias que tomamos del Plan de Cuentas que nos facilita la Superintendencia de 

Compañías, las mismas que están adaptadas a las NIIF´s. 

El Libro Diario acumula la información de cada movimiento económico, las mismas 

que deben estar adaptadas a las políticas empresariales y a lo dispuesto por parte del SRI para el 

correcto funcionamiento y uso de las cuentas que se usan con respecto a cada compra, venta o 

movimiento económico. 



 

- 21 - 

 

Los datos que se registra en el Libro Diario serán primordiales para todo el proceso 

contable, del Libro Diario se basa todos los futuros estados financieros, de registrar mal un 

asiento todo el proceso contable será erróneo, de ahí parte el principio de partida doble, en el 

cual la suma del debe y el haber deben ser los mismos, o el debe menos el haber debe ser igual a 

cero. 

 

Tabla 2 Libro Diario 

 

UTILIZACIÓN DE LA T CONTABLE 

La T contable es una representación gráfica de una cuenta contable en la que podemos 

registrar los valores del Debe y del Haber que se han realizado en un periodo determinado. 
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Nos permite determinar los saldos de cada cuenta utilizada en el libro diario, así se obtiene 

ya sea saldo Deudor, Acreedor o Nulo. 

El saldo de la cuenta es el resultado de restar a los débitos el valor de los créditos. En el 

caso de la cuenta de ejemplo, que es una cuenta del activo, en la cual su naturaleza es débito, el 

saldo debe ser débito. Caso contrario sucede en una cuenta de naturaleza crédito como el pasivo o 

el patrimonio, donde el saldo de la cuenta debe ser también crédito. 

Al recordar la T contable puede ayudarse para ubicar las cuentas de activo, pasivo, 

patrimonio, ingresos y gastos como se presenta en la siguiente imagen: 

 

 
Tabla 3 Representación de la T Contable 

 

PROCESO CONTABLE 

Se lo cataloga como un conjunto de procesos y pasos que se deben seguir desde que la 

empresa inicia sus actividades, permite reconocer, valorar y presentar los registros contables de 
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forma ordenada, la misma que debe tener secuencia en su presentación, iniciando en los datos y 

finalizando en los respectivos balances financieros. 

 

Tabla 4 Proceso Contable 

 

NORMATIVA CONTABLE DE RELEVANCIA 

LAS NIC´S 

Las NIC fueren emitidas para América Latina y Europa, mientras que las NIIF fueron 

emitidas a nivel mundial, basadas en el caso de Enron. Llegará un día en que las NIC serán 

sustituidas en su totalidad por las NIIF. 

En definitiva, los estándares sirven para la preparación de la información bajo criterios de 

reconocimiento, medición, clasificación y revelación de la información y presentación de los 

estados financieros transparentes, comprensibles, comparables y verificables.  

Transacción
• Se basa en la información de cada 

compra, venta u otra actividad 
transaccional

Documentos
• Se clasifica la documentación encesaria para 

respaldar cada transacción

Registro en 
Libro Diario

•Utilizamos las cuentas 
necesarias para el registro de la 
transacción

Libro Mayor
• Se registra las cuentas y 

pasamos los valores a los 
mayores

Regularización + 
cierre contable

• Se termina el proceso 
contable y los respectivos 
ajustes

Estados 
Financieros

•Culminamos el 
proceso contable con 
los respectivos 
Balances Financieros
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Son Normas de alta calidad de aplicación a nivel mundial para la preparación y 

presentación de información financiera transparente, comprensible, comparable y verificable, bajo 

un esquema de aplicación legalmente exigible y aceptada globalmente, relevante y de 

representación fiel para que los inversores internacionales tomen las mejores decisiones el 

momento de invertir sus capitales.  

Establece los requisitos de reconocimiento, medición, presentación e información a revelar 

sobre las transacciones y hechos económicos que afectan a una empresa y que se reflejan 

en los estados financieros.  

a.- Ventajas  

- Lenguaje mundial que le permite a la empresa posicionarse en el mercado internacional  

- Nuevo sistema de medición que está relacionado con la realidad mundial  

- Información transparente y más útil  

- Nuevo plan estratégico en la empresa  

- Facilita la captación de capitales de inversores internacionales  

- Mejora la presentación de los estados financieros  

- Preparación de información comparable a nivel mundial  

- Capacitación a funcionarios relacionados con el área contable y demás empleados de la empresa 

(todos saben todo)  

- Seguimiento de la información y reportes diarios  
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b.- Objetivo de las Normas 

Comprensibilidad. Información de calidad, comprensible y comparable de cumplimiento 

obligatorio a nivel mundial para facilitar a inversores nacionales y extranjeros que puedan tomar 

decisiones económicas, gracias a la aplicación estándar de normas y políticas contables.  

Transparencia de información. Para satisfacer las necesidades de información de los usuarios 

internos y externos.   

Representación fiel. Transmitir información objetiva de las transacciones y demás hechos 

registrados en los estados financieros, siempre y cuando cumplan los requisitos de reconocimiento 

y medición.   

Comparabilidad. Comparación de estados financieros de un mismo ente entre varios períodos 

para evaluar la situación financiera, rendimiento y flujo de efectivo, así como la comparación con 

entidades diferentes teniendo como base el conocimiento de las políticas contables aplicadas. 

 

LAS NORMAS INTERNACIONALES DE INFORMACIÓN FINANCIERA - NIIF 

NIIF 1  Adopción, por primera vez, de las Normas Internacionales de Información 

Financiera. 

NIIF 2 Pagos basados en acciones 

NIIF 3 Combinaciones de empresas 

NIIF 4 Contratos seguros 

NIIF 5 Activos no corrientes mantenidos para la venta y operaciones 

discontinuadas. 

NIIF 6 Exploración y evaluación de recursos minerales 

NIIF 7 Instrumentos financieros: Información a revelar. 
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NIIF 8 Segmentos de operación 

 

TRIBUTACIÓN Y CONTROLES 

RETENCIONES DE IVA Y FUENTE 

 

El Art. 133 del RLRTI establece lo siguiente: 

"Art. 133.- Declaración de retenciones por pagos hechos al exterior. - La declaración de 

retenciones por pagos al exterior se realizará en la forma y condiciones que establezca el 

Servicio de Rentas Internas y el pago se efectuará dentro de los plazos establecidos en este 

Reglamento. 

En el caso de que el contribuyente realice los pagos al exterior, descritos en los 

numerales 3) y 4) del artículo 13 de la Ley de Régimen Tributario Interno, estará obligado a 

remitir al Servicio de Rentas Internas la información, con el contenido y en los plazos, que dicha 

entidad determine. 

En aquellos casos en los que un contribuyente necesite justificar la retención para 

efectos del pago de impuestos en el exterior, el Servicio de Rentas Internas emitirá el 

correspondiente certificado una vez que haya comprobado, en sus bases de datos, que dicha 

retención fue debidamente pagada. El Servicio de Rentas Internas establecerá el procedimiento 

para que los contribuyentes tramiten tales certificaciones." 

Por tanto si un contribuyente solicita dicho certificado deberá presentar su solicitud en 

las ventanillas de Secretaría a nivel Nacional adjuntando los siguientes documentos: 

1. Solicitud firmada por el agente de retención, a través de su representante legal, de ser 

el caso, o su apoderado debidamente autorizado; 
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2. Original de la cédula de identidad del solicitante. En caso de apoderado, se presentará 

la cédula de identidad de este y copia del poder debidamente otorgado; 

3. Factura del bien o servicio emitido en el exterior, o a su vez, otra documentación que 

sustente la transacción;  

4. Liquidación de compras de bienes o prestación de servicios emitida en cada pago; 

5. Comprobante de retención; 

6. Formulario de la declaración de retenciones en la fuente del impuesto a la renta del 

mes en que se efectuó la retención (formulario 103); 

7. Talón resumen del Anexo Transaccional Simplificado (ATS) correspondiente a la 

declaración del mes en que se efectuó la retención. 

Los documentos previstos en los numerales anteriores, con excepción de los señalados 

en los numerales 1 y 2, se presentarán en copias debidamente certificadas por la respectiva 

empresa debiendo contar para tal efecto con las firmas del representante legal y del contador. 

 

RETENCIÓN FUENTE 

Las persona jurídica o persona natural obligada a llevar contabilidad que pague o 

acredite en cuenta cualquier tipo de ingreso que constituya renta gravada para quien los reciba, 

actuará como agente de retención del Impuesto a la Renta. Los agentes de retención están 

obligados a entregar el respectivo comprobante de retención, dentro del término no mayor de 

cinco días de recibido el comprobante de venta, a las personas a quienes deben efectuar la 

retención. 
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Igualmente están obligados a proporcionar al SRI cualquier tipo de información 

vinculada con las transacciones por ellos efectuadas. 

 

La retención en la fuente deberá realizarse al momento del pago o crédito en cuenta, lo 

que suceda primero; los porcentajes de retención aplicables son los siguientes: 

Porcentajes de Retención del Impuesto a la Renta 2018 

Detalle de porcentajes de retención conforme la normativa vigente (Conforme el 

concepto y porcentaje a retener, verifique el código necesario para su declaración en el 

formulario 103) 

Los pagos que hagan los empleadores a los contribuyentes que trabajan con relación de 

dependencia, deberán realizar la retención en la fuente correspondiente. En este caso, el 

comprobante de retención será entregado dentro del mes de enero de cada año en relación con las 

rentas del año precedente. Así mismo, están obligados a declarar y depositar mensualmente los 

valores retenidos en las entidades legalmente autorizadas para recaudar tributos.  

 

Instituciones Financieras que recaudan impuestos. 

Conozca a detalle los servicios asociados al SRI que ofrecen las instituciones bancarias 

en cada una de sus agencias. 

Referencia: Artículo 43-44-45, Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno; 

Resolución NAC - DGER2008 - 0250 publicada en el R. O. 299 del 20/03/2008; Resolución 

NAC - DGER2008 - 0512 publicada en el R. O. 325 del 28/04/2008; Decreto Presidencial 

publicado en el R.O. 497-S DEL 30/12/2008. 
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Sanciones 

El incumplimiento de las obligaciones de efectuar la retención, presentar la declaración 

de retenciones, depositar los valores retenidos y entregar los comprobantes en favor del retenido, 

será sancionado con las siguientes penas: 

 

- De no efectuarse la retención, de hacerla en forma parcial o de no depositar los valores 
retenidos, el agente de retención será obligado a depositar en las entidades autorizadas 
para recaudar tributos el valor total de las retenciones que debiendo hacérselas no se 
efectuaron, o que realizadas no se depositaron, las multas e intereses de mora respectivos. 
 

- El retraso en la presentación de la declaración de retención será sancionado de 
conformidad con lo previsto por la Ley Orgánica de Régimen Tributario. El retraso en la 
entrega de los tributos retenidos dará lugar a la aplicación de los intereses 
correspondientes, sin perjuicio de las demás sanciones previstas en el Código Tributario. 
 

- La falta de entrega del comprobante de retención al contribuyente será sancionada con 
una multa equivalente al cinco por ciento (5%) del monto de la retención, y en caso de 
reincidencia se considerará como defraudación de acuerdo con lo previsto en el Código 
Tributario.  

 

Referencia: Artículo 50, Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno. (“Retenciones en la 

fuente - Servicio de Rentas Internas del Ecuador”, s. f.) 

 

Sanciones 

El incumplimiento de las obligaciones de efectuar la retención, presentar la declaración 

de retenciones, depositar los valores retenidos y entregar los comprobantes en favor del retenido, 

será sancionado con las siguientes penas: 
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1. De no efectuarse la retención, de hacerla en forma parcial o de no depositar los 

valores retenidos, el agente de retención será obligado a depositar en las entidades autorizadas 

para recaudar tributos el valor total de las retenciones que debiendo hacérselas no se efectuaron, 

o que realizadas no se depositaron, las multas e intereses de mora respectivos. 

2. El retraso en la presentación de la declaración de retención será sancionado de 

conformidad con lo previsto por la Ley Orgánica de Régimen Tributario. El retraso en la entrega 

de los tributos retenidos dará lugar a la aplicación de los intereses correspondientes, sin perjuicio 

de las demás sanciones previstas en el Código Tributario. 

3. La falta de entrega del comprobante de retención al contribuyente será sancionada 

con una multa equivalente al cinco por ciento (5%) del monto de la retención, y en caso de 

reincidencia se considerará como defraudación de acuerdo con lo previsto en el Código 

Tributario. (Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno) 

¿QUÉ PORCENTAJE DEBO RETENER DEL IMPUESTO A LA RENTA EN LA 

COMPRA DE BIENES O ADQUISICIÓN DE SERVICIOS?  

 DESDE MARZO 
2018   

DETALLE DE PORCENTAJES DE RETENCION  EN LA FUENTE  

DE IMPUESTO A LA RENTA CONFORME LA NORMATIVA 

VIGENTE   

Porcentajes 

vigentes 

Campo 

Formulario 

103 

Código 

del 

Anexo  

Honorarios profesionales y demás pagos por servicios 
relacionados con el título profesional 10 303 303 

Servicios predomina el intelecto no relacionados con el título 
profesional 8 304 304 

Comisiones y demás pagos por servicios predomina intelecto no 
relacionados con el título profesional 8 304 304A 

Pagos a notarios y registradores de la propiedad y mercantil por 
sus actividades ejercidas como tales 8 304 304B 

Pagos a deportistas, entrenadores, árbitros, miembros del 
cuerpo técnico por sus actividades ejercidas como tales 8 304 304C 
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Pagos a artistas por sus actividades ejercidas como tales 8 304 304D 
Honorarios y demás pagos por servicios de docencia 8 304 304E 
Servicios predomina la mano de obra 2 307 307 
Utilización o aprovechamiento de la imagen o renombre 10 308 308 
Servicios prestados por medios de comunicación y agencias de 
publicidad 1 309 309 

Servicio de transporte privado de pasajeros o transporte público 
o privado de carga 1 310 310 

Pagos a través de liquidación de compra (nivel cultural o 
rusticidad) 2 311 311 

Transferencia de bienes muebles de naturaleza corporal 1 312 312 
Compra de bienes de origen agrícola, avícola, pecuario, apícola, 
cunícula, bioacuático, y forestal 1 312 312A 

Impuesto a la Renta único para la actividad de producción y 
cultivo de palma aceitera 1 312 312B 

Regalías por concepto de franquicias de acuerdo a Ley de 
Propiedad Intelectual - pago a personas naturales 8 314 314A 

Cánones, derechos de autor,  marcas, patentes y similares de 
acuerdo a Ley de Propiedad Intelectual – pago a personas 
naturales 

8 314 314B 

Regalías por concepto de franquicias de acuerdo a Ley de 
Propiedad Intelectual  - pago a sociedades 8 314 314C 

Cánones, derechos de autor,  marcas, patentes y similares de 
acuerdo a Ley de Propiedad Intelectual – pago a sociedades 8 314 314D 

Cuotas de arrendamiento mercantil (prestado por sociedades), 
inclusive la de opción de compra 1 319 319 

Arrendamiento bienes inmuebles 8 320 320 
Seguros y reaseguros (primas y cesiones) 1 322 322 
Rendimientos financieros pagados a naturales y sociedades  (No 
a IFIs) 2 323 323 

Rendimientos financieros: depósitos Cta. Corriente 2 323 323A 
Rendimientos financieros:  depósitos Cta. Ahorros Sociedades 2 323 323B1 
Rendimientos financieros: depósito a plazo fijo  gravados 2 323 323E 
Rendimientos financieros: depósito a plazo fijo exentos 0 332 323E2 
Rendimientos financieros: operaciones de reporto - repos 2 323 323F 
Inversiones (captaciones) rendimientos distintos de aquellos 
pagados a IFIs 2 323 323G 

Rendimientos financieros: obligaciones 2 323 323H 
Rendimientos financieros: bonos convertible en acciones 2 323 323I 
Rendimientos financieros: Inversiones en títulos valores en renta 
fija gravados  2 323 323 M 

Rendimientos financieros: Inversiones en títulos valores en renta 
fija exentos 0 332 323 N 
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Intereses y demás rendimientos financieros pagados a bancos y 
otras entidades sometidas al control de la Superintendencia de 
Bancos y de la Economía Popular y Solidaria 

0 332 323 O 

Intereses pagados por entidades del sector público a favor de 
sujetos pasivos 2 323 323 P 

Otros intereses y rendimientos financieros gravados  2 323 323Q 
Otros intereses y rendimientos financieros exentos 0 332 323R 
Pagos y créditos en cuenta efectuados por el BCE y los depósitos 
centralizados de valores, en calidad de intermediarios, a 
instituciones del sistema financiero por cuenta de otras personas 
naturales y sociedades 

2 323 323S 

Rendimientos financieros originados en la deuda pública 
ecuatoriana 0 332 323T 

Rendimientos financieros originados en títulos valores de 
obligaciones de 360 días o más para el financiamiento de 
proyectos públicos en asociación público-privada 

0 332 323U 

Intereses y comisiones en operaciones de crédito entre 
instituciones del sistema financiero y entidades economía 
popular y solidaria. 

1 324 324A 

Inversiones entre instituciones del sistema financiero y 
entidades economía popular y solidaria 1 324 324B 

Pagos y créditos en cuenta efectuados por el BCE y los depósitos 
centralizados de valores, en calidad de intermediarios, a 
instituciones del sistema financiero por cuenta de otras 
instituciones del sistema financiero 

1 324 324C 

Anticipo dividendos a residentes o establecidos en el Ecuador 22 ó 25 325 325 
Préstamos accionistas, beneficiarios o partícipes residentes o 
establecidos en el Ecuador 22 ó 25 325 325A 

Dividendos distribuidos que correspondan al impuesto a la renta 
único establecido en el art. 27 de la LRTI  

según art 36 
LRTI literal a) 
y  deducción 
de créditos 
tributarios 

por 
dividendos 

326 326 

Dividendos distribuidos a personas naturales residentes 

según art 36 
LRTI literal a) 
y  deducción 
de créditos 
tributarios 

por 
dividendos 

327 327 

Dividendos distribuidos a sociedades residentes 0 328 328 
Dividendos distribuidos a fideicomisos residentes 0 329 329 
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Dividendos gravados distribuidos en acciones (reinversión de 
utilidades sin derecho a reducción tarifa IR) 

según art 36 
LRTI y  

deducción 
de créditos 
tributarios 

por 
dividendos 

330 330 

Dividendos exentos distribuidos en acciones (reinversión de 
utilidades con derecho a reducción tarifa IR)  0 331 331 

Otras compras de bienes y servicios no sujetas a retención 0 332 332 
Compra de bienes inmuebles 0 332 332B 
Transporte público de pasajeros 0 332 332C 
Pagos en el país por transporte de pasajeros o transporte 
internacional de carga, a compañías nacionales o extranjeras de 
aviación o marítimas 

0 332 332D 

Valores entregados por las cooperativas de transporte a sus 
socios 0 332 332E 

Compraventa de divisas distintas al dólar de los Estados Unidos 
de América 0 332 332F 

Pagos con tarjeta de crédito  0 332 332G 
Pago al exterior tarjeta de crédito reportada por la Emisora de 
tarjeta de crédito, solo RECAP 0 332 332H 

Pago a través de convenio de debito (Clientes IFI`s) 0 332 332I 

Enajenación de derechos representativos de capital y otros 
derechos cotizados en bolsa ecuatoriana 

el 0,2% o 
según art 36 
LRTI literal a) 

333 333 

Enajenación de derechos representativos de capital y otros 
derechos no cotizados en bolsa ecuatoriana 1 334 334 

Loterías, rifas, apuestas y similares 15 335 335 
Venta de combustibles a comercializadoras 2/mil 336 336 
Venta de combustibles a distribuidores 3/mil 337 337 
Compra local de banano a productor 1 - 2 338 338 
Liquidación impuesto único a la venta local de banano de 
producción propia 

hasta el 
100% 339 339 

Impuesto único a la exportación de banano de producción propia 
- componente 1 1 - 2 340 340 

Impuesto único a la exportación de banano de producción propia 
- componente 2 1,25 - 2 341 341 

Impuesto único a la exportación de banano producido por 
terceros 0,5 - 2 342 342 

Otras retenciones aplicables el 1% 1 343 343 
Energía eléctrica 1 343 343A 
Actividades de construcción de obra material inmueble, 
urbanización, lotización o actividades similares 1 343 343B 
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Impuesto Redimible a las botellas plásticas - IRBP 1 343 343C 
Otras retenciones aplicables el 2% 2 344 344 
Pago local tarjeta de crédito reportada por la Emisora de tarjeta 
de crédito, solo RECAP 2 344 344A 

Adquisición de sustancias minerales dentro del territorio 
nacional 2 344 344B 

Otras retenciones aplicables el 8% 8 345 345 

Otras retenciones aplicables a otros porcentajes  varios 
porcentajes 346 346 

Otras ganancias de capital distintas de enajenación de derechos 
representativos de capital  

varios 
porcentajes 346 346A 

Donaciones en dinero -Impuesto a la donaciones  
Según art 36 
LRTI literal 

d) 
346 346B 

Retención a cargo del propio sujeto pasivo por la exportación de 
concentrados y/o elementos metálicos  0 ó 10 346 346C 

Retención a cargo del propio sujeto pasivo por la 
comercialización de productos forestales  0 ó 10 346 346D 

Pago a no residentes - Rentas Inmobiliarias 25 ó 35 411.422.432 500 

Pago a no residentes - Beneficios/Servicios  Empresariales 25 ó 35 411.422.432 501 

Pago a no residentes - Servicios técnicos, administrativos o de 
consultoría y regalías 25 ó 35 410,421,431 501A 

Pago a no residentes- Navegación Marítima y/o aérea 0 ó 25 ó 35 411.422.432 503 

Pago a no residentes- Dividendos distribuidos a personas 
naturales (domicilados o no en paraiso fiscal) o a sociedades sin 
beneficiario efectivo persona natural residente en Ecuador (ni 
domiciladas en paraíso fiscal) 

0 405.416.426 504 

Pago al exterior - Dividendos a sociedades con beneficiario 
efectivo persona natural residente en el Ecuador (no domiciliada 
en paraísos fiscales o regímenes de menor imposición) 

según art 36 
LRTI literal a) 
y  deducción 
de créditos 
tributarios 

por 
dividendos 

406.417 504A 

Pago a no residentes - Dividendos a fideicomisos con beneficiario 
efectivo persona natural residente en el Ecuador (no domiciliada 
en paraísos fiscales o regímenes de menor imposición) 

según art 36 
LRTI literal a) 
y  deducción 
de créditos 
tributarios 

por 
dividendos 

407.418 504B 

Pago a no residentes - Dividendos a sociedades domiciladas en 
paraísos fiscales o regímenes de menor imposición (con o sin 
beneficiario efectivo persona natural residente en el Ecuador) 

10 427 504C 
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Pago a no residentes - Dividendos a fideicomisos domiciladas en 
paraísos fiscales o regímenes de menor imposición (con o sin 
beneficiario efectivo persona natural residente en el Ecuador) 

10 428 504D 

Pago a no residentes - Anticipo dividendos (no domiciliada en 
paraísos fiscales o regímenes de menor imposición) 22 ó 25 404.415 504E 

Pago a no residentes - Anticipo dividendos (domiciliadas en 
paraísos fiscales o regímenes de menor imposición) 28 425 504F 

Pago a no residentes - Préstamos accionistas, beneficiarios o 
partìcipes (no domiciladas en paraísos fiscales o regímenes de 
menor imposición) 

22 ó 25 404.415 504G 

Pago a no residentes - Préstamos accionistas, beneficiarios o 
partìcipes (domiciladas en paraísos fiscales o regímenes de 
menor imposición) 

28 425 504H 

Pago a no residentes - Préstamos no comerciales a partes 
relacionadas  (no domiciladas en paraísos fiscales o regímenes 
de menor imposición) 

22 ó 25 404.415 504I 

Pago a no residentes - Préstamos no comerciales a partes 
relacionadas  (domiciladas en paraísos fiscales o regímenes de 
menor imposición) 

28 425 504J 

Pago a no residentes - Rendimientos financieros 25 ó 35 411.422.432 505 
Pago a no residentes – Intereses de créditos de Instituciones 
Financieras del exterior 0 ó 25 403,414,424 505A 

Pago a no residentes – Intereses de créditos de gobierno a 
gobierno 0 ó 25 403,414,424 505B 

Pago a no residentes – Intereses de créditos de organismos 
multilaterales 0 ó 25 403,414,424 505C 

Pago a no residentes - Intereses por financiamiento de 
proveedores externos 25 402,413,424 505D 

Pago a no residentes - Intereses de otros créditos externos 25 411.422.432 505E 

Pago a no residentes - Otros Intereses y Rendimientos 
Financieros 25 ó 35 411.422.432 505F 

Pago a no residentes- Cánones, derechos de autor,  marcas, 
patentes y similares 25 ó 35 411.422.432 509 

PPago a no residentes - Regalías por concepto de franquicias 25 ó 35 411.422.432 509A 

Pago a no residentes - Otras ganancias de capital distintas de 
enajenación de derechos representativos de capital  5, 25, 35 411.422.432 510 

Pago a no residentes - Servicios profesionales independientes 25 ó 35 411.422.432 511 
Pago a no residentes - Servicios profesionales dependientes 25 ó 35 411.422.432 512 
Pago a no residentes- Artistas 25 ó 35 411.422.432 513 
Pago a no residentes - Deportistas 25 ó 35 411.422.432 513A 
Pago a no residentes - Participación de consejeros 25 ó 35 411.422.432 514 
Pago a no residentes - Entretenimiento Público 25 ó 35 411.422.432 515 
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Pago a no residentes - Pensiones 25 ó 35 411.422.432 516 
Pago a no residentes- Reembolso de Gastos 25 ó 35 411.422.432 517 
Pago a no residentes- Funciones Públicas 25 ó 35 411.422.432 518 
Pago a no residentes - Estudiantes 25 ó 35 411.422.432 519 
Pago a no residentes - Pago a proveedores de servicios hoteleros 
y turísticos en el exterior 25 ó 35 411.422.432 520A 

Pago a no residentes - Arrendamientos mercantil internacional 0, 25, 35 411.422.432 520B 

Pago a no residentes - Comisiones por exportaciones y por 
promoción de turismo receptivo 0, 25, 35 411.422.432 520D 

Pago a no residentes - Por las empresas de transporte marítimo 
o aéreo y por empresas pesqueras de alta mar, por su actividad. 0 411.422.432 520E 

Pago a no residentes - Por las agencias internacionales de prensa 0, 25, 35 411.422.432 520F 
Pago a no residentes - Contratos de fletamento de naves para 
empresas de transporte aéreo o marítimo internacional 0, 25, 35 411.422.432 520G 

Pago a no residentes - Enajenación de derechos representativos 
de capital y otros derechos  5, 25, 35 408.419.429 521 

Pago a no residentes - Seguros y reaseguros (primas y cesiones)   0 ,22 ,35 409,420,430 523A 

Pago a no residentes- Donaciones en dinero -Impuesto a la 
donaciones 

Según art 36 
LRTI literal 

d) 
411.422.432 525 

Tabla 5 Cuadro de Retenciones Fuente 2018 

 

RETENCIONES DE IVA 

La retención del IVA es una obligación que tiene el comprador de servicios / bienes, que 

consiste en no pagar el valor total de la compra a un proveedor, sino de retener el porcentaje del 

impuesto, para luego entregarlo al Estado mensualmente, luego de lo cual se entregará un 

comprobante que servirá como crédito tributario en las declaraciones del mes que corresponda. 

La retención debe realizarse al momento del pago o crédito en cuenta, lo que suceda primero. 

El Servicio de Rentas Internas (SRI) fijó nuevos porcentajes de retención del impuesto al 

valor agregado (IVA) mediante Resolución No. NAC-DGERCGC15-00000284, publicada en 

Suplemento del Registro Oficial No. 473 – 06 de abril de 2015. 
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No se debe realizar retención del IVA a los siguientes sujetos pasivos, sin importar o no 

que sean contribuyentes especiales: 

- Agencias de viaje, únicamente por el IVA causado por concepto de venta de pasajes aéreos. 

- Centros de distribución, comercializadoras, distribuidores finales y estaciones de servicio 

que comercialicen combustible, únicamente cuando se refieran a la adquisición de 

combustible derivado de petróleo. 

- Compañías de aviación. 

- Compañías emisoras de tarjetas de crédito, respecto de los descuentos que por concepto de 

su comisión efectúen de los pagos que realicen a sus establecimientos afiliados. 

- Empresas públicas reguladas por la Ley Orgánica de Empresas Públicas. 

- Exportadores habituales de bienes obligados a llevar contabilidad, excepto en el caso 

previsto en el artículo 10 de la Resolución 284 

- Instituciones del Estado, según la definición señalada en la Constitución de la República 

del Ecuador. 

- Instituciones del sistema financiero, únicamente respecto a los servicios financieros 

gravados con tarifa doce por ciento (12%) de IVA. 

- Voceadores de periódicos y revistas y distribuidores de estos productos, únicamente en la 

adquisición de periódicos y/o revistas. 

 

 



 

 

CUADRO DE PORCENTAJES DE RETENCIONES DE IVA 

 

Tabla 6 Cuadro Retenciones IVA 

                     VENDE

COMPRA 
(agente de retención)

BIENES SERVICIOS
CONTRATOS DE 

CONSTRUCCIÓN
BIENES SERVICIOS BIENES SERVICIOS

Contribuyentes Especiales(1) no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene
Entidad/ Organismo del Sector Público / Empresa Pública 
(No Contribuyente especial)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Empresas emisoras de tarjetas de crédito crédito a sus 
establecimientos afiliados (sean o no contribuyentes 
especiales)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Empresas de seguros y reaseguros (No Contribuyente 
especial)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Exportador habitual de bienes obligado a llevar 
contabilidad - contribuyente especial o no (excepto 
exportador de recursos naturales no renovables)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene 100% 100% no retiene

Operador de Turismo Receptivo por la adquisición de 
bienes y servicios destinados a la producción y 
comercialización de los servicios que integren el paquete 
de turismo receptivo facturado (Contribuyente especial)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Operador de Turismo Receptivo por la adquisición de 
bienes y servicios destinados a la producción y 
comercialización de los servicios que integren el paquete 
de turismo receptivo facturado (No Contribuyente especial)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Exportador de recursos naturales no renovables (sean o no 
contribuyentes especiales)

no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Sociedad / Persona natural, obligada a llevar contabilidad no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene
Persona Natural No Obligada a Llevar Contabilidad no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene

Voceadores de 

periódicos y revistas 

y  distribuidores de 

estos productos, 

toda vez que el 

mismo es objeto de 

retención con el 

carácter de 

Impuesto al Valor 

Agregado 

presuntivo por 

ventas al detal.

Instituciones del Estado,  Empresas 

públicas reguladas por la Ley Orgánica de 

Empresas Públicas(contribuyente 

especial o no)

- Compañías de aviación; 

- Agencias de Viaje por venta de 

pasajes aéreos; 

- Distribuidores  y comercializadores 

de combustible derivado de petróleo; 

- Instituciones del Sistema Financiero 

por los servicios financieros; 

- Compañías emisoras de tarjetas de 

crédito por las comisiones que 

paguen sus establecimientos afiliados

Exportador habitual de 

bienes obligado a llevar 

contabilidad

(contribuyente especial 

o no)



 

 

 
Tabla 7 Cuadro Retenciones IVA parte 2 

 (1) Incluye los siguientes agentes de retención: 
-Entidades y organismos del sector público y las empresas públicas reguladas por la Ley Orgánica de Empresas Públicas, calificadas como contribuyentes especiales; 
-Empresas de seguros y reaseguros, calificadas como contribuyentes especiales, por los pagos que realicen a sus proveedores de bienes, derechos y servicios, y por los que realicen 
por cuenta de terceros en razón de sus obligaciones contractuales; 

                     VENDE

COMPRA 
(agente de retención) BIENES SERVICIOS

C ON T R A T O
S D E 

C ON ST R UC
C IÓN

BIENES SERVICIOS

C ON T R A T O
S D E 

C ON ST R UC
C IÓN

BIENES

(FACTURA)

SERVICIOS

(FACTURA)

C ON T R A T O
S D E 

C ON ST R UC
C IÓN

LIQUIDACION 

COMPRA O 

SERVICIO

HONORARIO 

PROFESIONAL / 

DIETAS

(FACTURA)

ARRIENDO DE 

INMUEBLES 

(FACTURA)

Contribuyentes Especiales(1) 10% 20% 30% 30% 70% 30% 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Entidad/ Organismo del Sector Público / Empresa Pública 
(No Contribuyente especial)

no retiene no retiene no retiene 30% 70% 30% 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Empresas emisoras de tarjetas de crédito crédito a sus 
establecimientos afiliados (sean o no contribuyentes 
especiales)

10% 20% 30% 30% 70% 30% 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Empresas de seguros y reaseguros (No Contribuyente 
especial)

no retiene no retiene no retiene 30% 70% 30% 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Exportador habitual de bienes obligado a llevar 
contabilidad - contribuyente especial o no (excepto 
exportador de recursos naturales no renovables)

100% 100% 30% 100% 100% 30% 100% 100% 30% 100% 100% 100%

Operador de Turismo Receptivo por la adquisición de 
bienes y servicios destinados a la producción y 
comercialización de los servicios que integren el paquete 
de turismo receptivo facturado (Contribuyente especial)

10% 20% 30% 100% ,,, 30% 100% 100% 30% 100% 100% 100%

Operador de Turismo Receptivo por la adquisición de 
bienes y servicios destinados a la producción y 
comercialización de los servicios que integren el paquete 
de turismo receptivo facturado (No Contribuyente especial)

no retiene no retiene no retiene 100% 100% 30% 100% 100% 30% 100% 100% 100%

Exportador de recursos naturales no renovables (sean o no 
contribuyentes especiales) 30% 70% 30% 30% 70% 30% 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Sociedad / Persona natural, obligada a llevar contabilidad no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene 30% 70% 30% 100% 100% 100%

Persona Natural No Obligada a Llevar Contabilidad no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene no retiene 100% no retiene no retiene

Contribuyentes Especiales

Sociedad / Personanatural obligada a 

llevar contabilidad

(no especial)

Persona natural NO obligada a llevar contabilidad



 

 

 

CAPÍTULO 2 

ESTRUCTURA DE LA CUENTA 

 

OBJETIVO. 

Describir las formas de registro contable, la temática y normas que se implanta al utilizar 

las NIC, y sobre todo las NIF´ que las empresas están obligadas a implantar en la parte contable, 

así construir asientos tipo para su uso posterior en el registro de transacciones, tomando como 

modelo cada uno de los asientos que se detallan en el documento, haciendo los registros fáciles 

de entender y no tener dudas en la aplicación de impuestos, en especial de IVA y las retenciones 

respectivas a cada transacción. 

 

SÍNTESIS DEL CONTENIDO  

En este capítulo se detalla como parte principal la teoría de lo referente a la contabilidad, 

se toma en cuenta conceptos de algunos textos de autores reconocidos en el arte contable, los 

mismos que serán citados para entender de mejor manera como se conoce las diferencias en la 

empresa y sus componentes, así el lector podrá tener varios puntos de vista para adaptar criterios 

del tema y dar su propio criterio. 

 

La estructura de la cuenta contable es por sí misma una de las partes más importantes de la 

contabilidad, ya que son las encargadas del registro de las transacciones que se realizan a diario en 

la empresa, con este registro se puede identificar las actividades que se dan de forma individual o 

colectiva en un hogar. 



 

 

PLAN DE CUENTAS Y SU CLASIFICACIÓN 

Toda la Contabilidad funciona en base a estas herramientas ya conocidas por nosotros y 

que llamamos “Cuentas”. Resulta fácil entonces visualizar la importancia que tiene para una 

Empresa definir qué cuentas va a utilizar, cómo las denominara y en qué forma las va a 

clasificar. 

Al definir estos elementos, la Empresa está estructurando su “Plan de Cuentas” y con ello 

está fijando des ya, el esquema de información que será capaz de proporcionar el registro 

contable. 

Es preciso entonces, contar con información completa acerca de cómo utilizar esta 

herramienta: necesitamos saber qué elementos lo componen; analizar su clasificación y conocer 

su objetivo. 

A continuación, se presenta el Plan de Cuentas que nos facilita la Superintendencia de 

Compañías en el año 2018. 

 

SIGNO TIPO DE CUENTA 

P=POSITIVO T=TOTAL 

N=NEGATIVO D=DETALLE 

D=DOBLE   

Tabla 8 Nomenclatura Plan de Cuentas Super Cías. 

PLAN DE CUENTAS SUPERINTENDENCIA DE COMPAÑÍAS 

CÓDIGO CUENTA SIGNO TIPO DE 

CUENTA 

1 ACTIVO P T 
101 ACTIVO CORRIENTE P T 
10101 EFECTIVO Y EQUIVALENTES AL EFECTIVO P D 
10102 ACTIVOS FINANCIEROS D T 
1010201 ACTIVOS FINANCIEROS A VALOR RAZONABLE CON CAMBIOS EN RESULTADOS P D 
1010202 ACTIVOS FINANCIEROS DISPONIBLES PARA LA VENTA P D 
1010203 ACTIVOS FINANCIEROS MANTENIDOS HASTA EL VENCIMIENTO P D 
1010204 (-) PROVISION POR DETERIORO N D 
1010205 DOCUMENTOS Y CUENTAS POR COBRAR CLIENTES NO RELACIONADOS P T 
101020501 DE ACTIVIDADES ORDINARIAS QUE GENEREN INTERESES P D 



 

 

101020502 DE ACTIVIDADES ORDINARIAS QUE NO GENEREN INTERESES P D 
1010206 DOCUMENTOS Y CUENTAS POR COBRAR CLIENTES RELACIONADOS P D 
1010207 OTRAS CUENTAS POR COBRAR RELACIONADAS P D 
1010208 OTRAS CUENTAS POR COBRAR P D 
1010209 (-) PROVISIÓN CUENTAS INCOBRABLES Y DETERIORO N D 
10103 INVENTARIOS D T 
1010301 INVENTARIOS DE MATERIA PRIMA P D 
1010302 INVENTARIOS DE PRODUCTOS EN PROCESO P D 
1010303 INVENTARIOS DE SUMINISTROS O MATERIALES A SER CONSUMIDOS EN EL PROCESO 

DE PRODUCCIÓN 
P D 

1010304 INVENTARIOS DE SUMINISTROS O MATERIALES A SER CONSUMIDOS EN LA 
PRESTACIÓN DE SERVICIO 

P D 

1010305 INVENTARIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS Y MERCADERIA EN ALMACÉN - 
PRODUCIDO POR LA COMPAÑÍA 

P D 

1010306 INVENTARIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS Y MERCADERIA EN ALMACÉN - 
COMPRADO DE TERCEROS 

P D 

1010307 MERCADERÍAS EN TRÁNSITO P D 
1010308 OBRAS EN CONSTRUCCION P D 
1010309 OBRAS TERMINADAS P D 
1010310 MATERIALES O BIENES PARA LA CONSTRUCCIÓN P D 
1010311 INVENTARIOS REPUESTOS, HERRAMIENTAS Y ACCESORIOS P D 
1010312 OTROS INVENTARIOS P D 
1010313 (-) PROVISIÓN POR VALOR NETO DE REALIZACIÓN Y OTRAS PÉRDIDAS EN EL 

INVENTARIO 
N D 

10104 SERVICIOS Y OTROS PAGOS ANTICIPADOS P T 
1010401 SEGUROS PAGADOS POR ANTICIPADO P D 
1010402 ARRIENDOS PAGADOS POR ANTICIPADO P D 
1010403 ANTICIPOS A PROVEEDORES P D 
1010404 OTROS ANTICIPOS ENTREGADOS P D 
10105 ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES P T 
1010501 CRÉDITO TRIBUTARIO A FAVOR DE LA EMPRESA (IVA) P D 
1010502 CRÉDITO TRIBUTARIO A FAVOR DE LA EMPRESA ( I. R.) P D 
1010503 ANTICIPO DE IMPUESTO A LA RENTA P D 
10106 ACTIVOS NO CORRIENTES MANTENIDOS PARA LA VENTA Y OPERACIONES 

DISCONTINUADAS 
P D 

10107 CONSTRUCCIONES EN PROCESO (NIC 11 Y SECC.23 PYMES) P D 
10108 OTROS ACTIVOS CORRIENTES P D 
102 ACTIVO NO CORRIENTE P T 
10201 PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO D T 
1020101 TERRENOS P D 
1020102 EDIFICIOS P D 
1020103 CONTRUCCIONES EN CURSO P D 
1020104 INSTALACIONES P D 
1020105 MUEBLES Y ENSERES P D 
1020106 MAQUINARIA Y EQUIPO P D 
1020107 NAVES, AERONAVES, BARCAZAS Y SIMILARES P D 
1020108 EQUIPO DE COMPUTACIÓN P D 
1020109 VEHÍCULOS, EQUIPOS DE TRANSPORTE Y EQUIPO CAMINERO MÓVIL P D 
1020110 OTROS PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
1020111 REPUESTOS Y HERRAMIENTAS P D 
1020112 (-) DEPRECIACIÓN ACUMULADA PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO N D 
1020113 (-) DETERIORO ACUMULADO DE PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO N D 
1020114 ACTIVOS DE EXPLORACIÓN Y EXPLOTACIÓN D T 
102011401 ACTIVOS DE EXPLORACIÓN Y EXPLOTACIÓN P D 



 

 

102011402 (-) AMORTIZACIÓN ACUMULADA DE ACTIVOS DE EXLORACIÓN Y EXPLOTACIÓN N D 
102011403 (-) DETERIORO ACUMULADO DE ACTIVOS DE EXPLORACIÓN Y EXPLOTACIÓN N D 
10202 PROPIEDADES DE INVERSIÓN D T 
1020201 TERRENOS P D 
1020202 EDIFICIOS P D 
1020203 (-) DEPRECIACION ACUMULADA DE PROPIEDADES DE INVERSIÓN N D 
1020204 (-) DETERIORO ACUMULADO DE PROPIEDADES DE INVERSIÓN N D 
10203 ACTIVOS BIOLOGICOS D T 
1020301 ANIMALES VIVOS EN CRECIMIENTO P D 
1020302 ANIMALES VIVOS EN PRODUCCIÓN P D 
1020303 PLANTAS EN CRECIMIENTO P D 
1020304 PLANTAS EN PRODUCCIÓN P D 
1020305 (-) DEPRECIACIÓN ACUMULADA DE ACTIVOS BIOLÓGICOS N D 
1020306 (-) DETERIORO ACUMULADO DE ACTIVOS BIOLÓGICOS N D 
10204 ACTIVO INTANGIBLE D T 
1020401 PLUSVALÍAS P D 
1020402 MARCAS, PATENTES, DERECHOS DE LLAVE, CUOTAS PATRIMONIALES Y OTROS 

SIMILARES 
P D 

1020403 ACTIVOS DE EXPLORACION Y EXPLOTACION P D 
1020404 (-) AMORTIZACIÓN ACUMULADA DE ACTIVO INTANGIBLE N D 
1020405 (-) DETERIORO ACUMULADO DE ACTIVO INTANGIBLE N D 
1020406 OTROS INTANGIBLES P D 
10205 ACTIVOS POR IMPUESTOS DIFERIDOS P D 
1020501 ELIMINADO     
10206 ACTIVOS FINANCIEROS NO CORRIENTES D T 
1020601 ACTIVOS FINANCIEROS MANTENIDOS HASTA EL VENCIMIENTO P D 
1020602 (-) PROVISIÓN POR DETERIORO DE ACTIVOS FINANCIEROS MANTENIDOS HASTA EL 

VENCIMIENTO 
N D 

1020603 DOCUMENTOS Y CUENTAS POR COBRAR P D 
1020604 (-) PROVISIÓN CUENTAS INCOBRABLES DE ACTIVOS FINANCIEROS NO CORRIENTES N D 
10207 OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES P T 
1020701 INVERSIONES SUBSIDIARIAS P D 
1020702 INVERSIONES ASOCIADAS P D 
1020703 INVERSIONES NEGOCIOS CONJUNTOS P D 
1020704 OTRAS INVERSIONES P D 
1020705 (-) PROVISIÓN VALUACIÓN DE INVERSIONES N D 
1020706 OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES P D 
2 PASIVO P T 
201 PASIVO CORRIENTE P T 
20101 PASIVOS FINANCIEROS A VALOR RAZONABLE CON CAMBIOS EN RESULTADO P D 
20102 PASIVOS POR CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO FINANCIEROS P D 
20103 CUENTAS Y DOCUMENTOS POR PAGAR P T 
2010301 LOCALES P D 
2010302 DEL EXTERIOR P D 
20104 OBLIGACIONES CON INSTITUCIONES FINANCIERAS P T 
2010401 LOCALES P D 
2010402 DEL EXTERIOR P D 
20105 PROVISIONES P T 
2010501 LOCALES P D 
2010502 DEL EXTERIOR P D 
20106 PORCIÓN CORRIENTE DE OBLIGACIONES EMITIDAS P D 
20107 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES P T 
2010701 CON LA ADMINISTRACIÓN TRIBUTARIA P D 



 

 

2010702 IMPUESTO A LA RENTA POR PAGAR DEL EJERCICIO P D 
2010703 CON EL IESS P D 
2010704 POR BENEFICIOS DE LEY A EMPLEADOS P D 
2010705 PARTICIPACIÓN TRABAJADORES POR PAGAR DEL EJERCICIO P D 
2010706 DIVIDENDOS POR PAGAR P D 
20108 CUENTAS POR PAGAR DIVERSAS – RELACIONADAS P D 
20109 OTROS PASIVOS FINANCIEROS P D 
20110 ANTICIPOS DE CLIENTES P D 
20111 PASIVOS DIRECTAMENTE ASOCIADOS CON LOS ACTIVOS NO CORRIENTES Y 

OPERACIONES DISCONTINUADAS 
P D 

20112 PORCIÓN CORRIENTE DE PROVISIONES POR BENEFICIOS A EMPLEADOS P T 
2011201 JUBILACIÓN PATRONAL P D 
2011202 OTROS BENEFICIOS A LARGO PLAZO PARA LOS EMPLEADOS P D 
20113 OTROS PASIVOS CORRIENTES P D 
202 PASIVO NO CORRIENTE P T 
20201 PASIVOS POR CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO FINANCIERO P D 
20202 CUENTAS Y DOCUMENTOS POR PAGAR P T 
2020201 LOCALES P D 
2020202 DEL EXTERIOR P D 
20203 OBLIGACIONES CON INSTITUCIONES FINANCIERAS P T 
2020301 LOCALES P D 
2020302 DEL EXTERIOR P D 
20204 CUENTAS POR PAGAR DIVERSAS / RELACIONADAS P T 
2020401 LOCALES P D 
2020402 DEL EXTERIOR P D 
20205 OBLIGACIONES EMITIDAS P D 
20206 ANTICIPOS DE CLIENTES P D 
20207 PROVISIONES POR BENEFICIOS A EMPLEADOS P T 
2020701 JUBILACIÓN PATRONAL P D 
2020702 OTROS BENEFICIOS NO CORRIENTES PARA LOS EMPLEADOS P D 
20208 OTRAS PROVISIONES P D 
20209 PASIVO DIFERIDO P T 
2020901 INGRESOS DIFERIDOS P D 
2020902 PASIVOS POR IMPUESTOS DIFERIDOS P D 
20210 OTROS PASIVOS NO CORRIENTES P D 
3 PATRIMONIO NETO P T 
30 PATRIMONIO ATRIBUIBLE A LOS PROPIETARIOS DE LA CONTROLADORA D T 
301 CAPITAL P T 
30101 CAPITAL SUSCRITO o ASIGNADO P D 
30102 (-) CAPITAL SUSCRITO NO PAGADO, ACCIONES EN TESORERÍA N D 
302 APORTES DE SOCIOS O ACCIONISTAS PARA FUTURA CAPITALIZACIÓN P D 
303 PRIMA POR EMISION PRIMARIA DE ACCIONES P D 
304 RESERVAS P T 
30401 RESERVA LEGAL P D 
30402 RESERVAS FACULTATIVA Y ESTATUTARIA P D 
30403 ELIMINADO     
30404 ELIMINADO     
305 OTROS RESULTADOS INTEGRALES P T 
30501 SUPERAVIT DE ACTIVOS FINANCIEROS DISPONIBLES PARA LA VENTA P D 
30502 SUPERAVIT POR REVALUACIÓN DE PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
30503 SUPERAVIT POR REVALUACION DE ACTIVOS INTANGIBLES P D 
30504 OTROS SUPERAVIT POR REVALUACION P D 



 

 

306 RESULTADOS ACUMULADOS D T 
30601 GANACIAS ACUMULADAS P D 
30602 (-) PÉRDIDAS ACUMULADAS N D 
30603 RESULTADOS ACUMULADOS PROVENIENTES DE LA ADOPCIÓN POR PRIMERA VEZ DE 

LAS NIIF 
D D 

30604 RESERVA DE CAPITAL D D 
30605 RESERVA POR DONACIONES P D 
30606 RESERVA POR VALUACIÓN D D 
30607 SUPERÁVIT POR REVALUACIÓN DE INVERSIONES D D 
307 RESULTADOS DEL EJERCICIO D T 
30701 GANANCIA NETA DEL PERIODO P D 
30702 (-) PÉRDIDA NETA DEL PERIODO N D 
31 PARTICIPACIÓN NO CONTROLADORA P D 

41 INGRESOS DE ACTIVIDADES ORDINARIAS D T 
4101 VENTA DE BIENES P D 
4102 PRESTACIÓN DE SERVICIOS P D 
4103 CONTRATOS DE CONSTRUCCIÓN P D 
4104 SUBVENCIONES DEL GOBIERNO P D 
4105 REGALÍAS P D 
4106 INTERESES P T 
410601 INTERESES GENERADOS POR VENTAS A CRÉDITO P D 
410602 OTROS INTERESES GENERADOS P D 
4107 DIVIDENDOS P D 
4108 GANANCIA POR MEDICIÓN A VALOR RAZONABLE DE ACTIVOS BIOLÓGICOS P D 
4109 OTROS INGRESOS DE ACTIVIDADES ORDINARIAS P D 
4110 (-) DESCUENTO EN VENTAS N D 
4111 (-) DEVOLUCIONES EN VENTAS N D 
4112 (-) BONIFICACIÓN EN PRODUCTO N D 
4113 (-) OTRAS REBAJAS COMERCIALES N D 
42 GANANCIA BRUTA --> Subtotal A (41 - 51) P T 
43 OTROS INGRESOS P T 
4301 DIVIDENDOS P D 
4302 INTERESES FINANCIEROS P D 
4303 GANANCIA EN INVERSIONES EN ASOCIADAS / SUBSIDIARIAS Y OTRAS P D 
4304 VALUACIÓN DE INSTRUMENTOS FINANCIEROS A VALOR RAZONABLE CON CAMBIO 

EN RESULTADOS 
P D 

4305 OTRAS RENTAS P D 
51 COSTO DE VENTAS Y PRODUCCIÓN P T 
5101 MATERIALES UTILIZADOS O PRODUCTOS VENDIDOS P T 
510101 (+) INVENTARIO INICIAL DE BIENES NO PRODUCIDOS POR LA COMPAÑÍA P D 
510102 (+) COMPRAS NETAS LOCALES DE BIENES NO PRODUCIDOS POR LA COMPAÑÍA P D 
510103 (+) IMPORTACIONES DE BIENES NO PRODUCIDOS POR LA COMPAÑÍA P D 
510104 (-) INVENTARIO FINAL DE BIENES NO PRODUCIDOS POR LA COMPAÑÍA N D 
510105 (+) INVENTARIO INICIAL DE MATERIA PRIMA P D 
510106 (+) COMPRAS NETAS LOCALES DE MATERIA PRIMA P D 
510107 (+) IMPORTACIONES DE MATERIA PRIMA P D 
510108 (-) INVENTARIO FINAL DE MATERIA PRIMA N D 
510109 (+) INVENTARIO INICIAL DE PRODUCTOS EN PROCESO P D 
510110 (-) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTOS EN PROCESO N D 
510111 (+) INVENTARIO INICIAL PRODUCTOS TERMINADOS P D 
510112 (-) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTOS TERMINADOS N D 
5102 (+) MANO DE OBRA DIRECTA P T 
510201 SUELDOS Y BENEFICIOS SOCIALES P D 



 

 

510202 GASTO PLANES DE BENEFICIOS A EMPLEADOS P D 
5103 (+) MANO DE OBRA INDIRECTA P T 
510301 SUELDOS Y BENEFICIOS SOCIALES P D 
510302 GASTO PLANES DE BENEFICIOS A EMPLEADOS P D 
5104 (+) OTROS COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN P T 
510401 DEPRECIACIÓN PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
510402 DETERIORO O PÉRDIDAS DE ACTIVOS BIOLÓGICOS P D 
510403 DETERIORO DE PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO P D 
510404 EFECTO VALOR NETO DE REALIZACIÓN DE INVENTARIOS P D 
510405 GASTO POR GARANTÍAS EN VENTA DE PRODUCTOS O SERVICIOS P D 
510406 MANTENIMIENTO Y REPARACIONES P D 
510407 SUMINISTROS MATERIALES Y REPUESTOS P D 
510408 OTROS COSTOS DE PRODUCCIÓN P D 
52 GASTOS P T 
5201 GASTOS P T 
520101 SUELDOS, SALARIOS Y DEMÁS REMUNERACIONES P D 
520102 APORTES A LA SEGURIDAD SOCIAL (incluido fondo de reserva) P D 
520103 BENEFICIOS SOCIALES E INDEMNIZACIONES P D 
520104 GASTO PLANES DE BENEFICIOS A EMPLEADOS P D 
520105 HONORARIOS, COMISIONES Y DIETAS A PERSONAS NATURALES P D 
520106 REMUNERACIONES A OTROS TRABAJADORES AUTÓNOMOS P D 
520107 HONORARIOS A EXTRANJEROS POR SERVICIOS OCASIONALES P D 
520108 MANTENIMIENTO Y REPARACIONES P D 
520109 ARRENDAMIENTO OPERATIVO P D 
520110 COMISIONES P D 
520111 PROMOCIÓN Y PUBLICIDAD P D 
520112 COMBUSTIBLES P D 
520113 LUBRICANTES P D 
520114 SEGUROS Y REASEGUROS (primas y cesiones) P D 
520115 TRANSPORTE P D 
520116 GASTOS DE GESTIÓN (agasajos a accionistas, trabajadores y clientes) P D 
520117 GASTOS DE VIAJE P D 
520118 AGUA, ENERGÍA, LUZ Y TELECOMUNICACIONES P D 
520119 NOTARIOS Y REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD O MERCANTILES P D 
520120 ELIMINADO P D 
520121 DEPRECIACIONES P T 
52012101 PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
52012102 PROPIEDADES DE INVERSIÓN P D 
520122 AMORTIZACIONES P T 
52012201 INTANGIBLES P D 
52012202 OTROS ACTIVOS P D 
520123 GASTO DETERIORO P T 
52012301 PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
52012302 ELIMINADO P D 
52012303 ELIMINADO P D 
52012304 ELIMINADO P D 
52012305 ELIMINADO P D 
52012306 OTROS ACTIVOS P D 
520124 GASTOS POR CANTIDADES ANORMALES DE UTILIZACIÓN EN EL PROCESO DE 

PRODUCCIÓN 
P T 

52012401 MANO DE OBRA P D 
52012402 MATERIALES P D 



 

 

52012403 COSTOS DE PRODUCCIÓN P D 
520125 GASTO POR REESTRUCTURACIÓN P D 
520126 VALOR NETO DE REALIZACIÓN DE INVENTARIOS P D 
520127 ELIMINADO P D 
520128 OTROS GASTOS P D 
5202 GASTOS P T 
520201 SUELDOS, SALARIOS Y DEMÁS REMUNERACIONES P D 
520202 APORTES A LA SEGURIDAD SOCIAL (incluido fondo de reserva) P D 
520203 BENEFICIOS SOCIALES E INDEMNIZACIONES P D 
520204 GASTO PLANES DE BENEFICIOS A EMPLEADOS P D 
520205 HONORARIOS, COMISIONES Y DIETAS A PERSONAS NATURALES P D 
520206 REMUNERACIONES A OTROS TRABAJADORES AUTÓNOMOS P D 
520207 HONORARIOS A EXTRANJEROS POR SERVICIOS OCASIONALES P D 
520208 MANTENIMIENTO Y REPARACIONES P D 
520209 ARRENDAMIENTO OPERATIVO P D 
520210 COMISIONES P D 
520211 ELIMINADO P D 
520212 COMBUSTIBLES P D 
520213 LUBRICANTES P D 
520214 SEGUROS Y REASEGUROS (primas y cesiones) P D 
520215 TRANSPORTE P D 
520216 GASTOS DE GESTIÓN (agasajos a accionistas, trabajadores y clientes) P D 
520217 GASTOS DE VIAJE P D 
520218 AGUA, ENERGÍA, LUZ Y TELECOMUNICACIONES P D 
520219 NOTARIOS Y REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD O MERCANTILES P D 
520220 IMPUESTOS, CONTRIBUCIONES Y OTROS P D 
520221 DEPRECIACIONES P T 
52022101 PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
52022102 PROPIEDADES DE INVERSIÓN P D 
520222 AMORTIZACIONES P T 
52022201 INTANGIBLES P D 
52022202 OTROS ACTIVOS P D 
520223 GASTO DETERIORO P T 
52022301 PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO P D 
52022302 INVENTARIOS P D 
52022303 INSTRUMENTOS FINANCIEROS P D 
52022304 INTANGIBLES P D 
52022305 CUENTAS POR COBRAR P D 
52022306 OTROS ACTIVOS P D 
520224 GASTOS POR CANTIDADES ANORMALES DE UTILIZACIÓN EN EL PROCESO DE 

PRODUCCIÓN 
P T 

52022401 MANO DE OBRA P D 
52022402 MATERIALES P D 
52022403 COSTOS DE PRODUCCIÓN P D 
520225 GASTO POR REESTRUCTURACIÓN P D 
520226 VALOR NETO DE REALIZACIÓN DE INVENTARIOS P D 
520227 GASTO IMPUESTO A LA RENTA (ACTIVOS Y PASIVOS DIFERIDOS) P D 
520228 OTROS GASTOS P D 
5203 GASTOS FINANCIEROS P T 
520301 INTERESES P D 
520302 COMISIONES P D 
520303 GASTOS DE FINANCIAMIENTO DE ACTIVOS P D 



 

 

520304 DIFERENCIA EN CAMBIO P D 
520305 OTROS GASTOS FINANCIEROS P D 
5204 OTROS GASTOS P T 
520401 PERDIDA EN INVERSIONES EN ASOCIADAS / SUBSIDIARIAS Y OTRAS P D 
520402 OTROS P D 

Tabla 9 Plan de Cuentas Superintendencia de Compañías 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

CAPÍTULO 3 

ASIENTOS TIPO 

Son la representación del modelo que debe llevar un asiento contable, dependiendo su 

actividad o movimiento, en el cual se detalla las cuentas que se van a usar para un movimiento o 

transacción contable, estos modelos de asientos nos ayudan a manejar de forma correcta las cuentas 

que son necesarias para el registro contable, las cuentas de impuestos y otras que sean necesarias 

para el correcto patrón y control de la empresa. 

Para que el aprendizaje sea más receptivo se presenta varios asientos tipo de diferentes 

registros, los mismos que están realizados en base a registros reales con sus respectivas cuentas de 

impuestos, lo que facilitará la comprensión de los mismos. 

 

 
Tabla 10 Representación Asiento tipo 

Para la representación se indica varios modelos de asientos tipo para los principales 

movimientos contables que se pueden dar en un ejercicio económico. 

REGISTRO DEL BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERO 

Para registro del Balance de Situación Inicial se debe registrar las cuentas del Activo en él 

Debe y a continuación las cuentas de Pasivo y Patrimonio en el Haber. 



 

 

Se presenta un modelo del registro en el libro diario: 

 

 

Tabla 11 Registro Balance Inicial 

 

REGISTRO DE TRANSACCIONES GENERALES EN EL LIBRO DIARIO 

REGISTRO DE LAS PRINCIPALES CUENTAS DE ACTIVO CORRIENTE 

Las cuentas de Activo son los valores que la empresa dispone en efectivo, mercadería, 

derechos a favor por los prepagados y bienes para producción que se usa para sus actividades 

económicas. 

 

ACTIVO 

 DISPONIBLE – EFECTIVO O EQUIVALENTE AL EFECTIVO 

CAJA 

Fecha Parcial Debe Haber
01-may 1

Caja XXXX
Bancos XXXX
Inv. Mercadería XXXX
75 a $384,78161 XXXX

Impuesto IVA por Pagar XXXX
Impuesto IRF por Pagar XXXX
15% Part. Trab. Por Pagar XXXX
25% Imp. Renta por Pagar XXXX
Capital Social XXXX
Utilidad Neta del Ejercicio XXXX

P/r. Balance de Situación Financiera 

Detalle



 

 

Cuando debitamos la cuenta CAJA es porque existe dinero que ingresa a la misma, ya sea 

por un retiro de dinero del banco, una venta o cobro de algún valor pendiente, ya sea cheque o 

efectivo. 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  CAJA   XXX   
   BANCOS     XXX 
  VENTAS   XXX 
    SERVICIOS     XXX 
    COBROS, ETC     XXX 
  P/r. Cobro por cualquier concepto      

Tabla 12 Asiento tipo Caja 

 

BANCOS 

Cuando debitamos la cuenta BANCOS es porque hay dinero que ingresa a la misma, la 

principal causa por depósito a la cuenta bancaria por exceso de efectivo en la caja, por una venta 

o cobro de algún valor pendiente, ya sea cheque, transferencia o efectivo. 

 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  BANCOS   XXX   
   CAJA     XXX 
    Servicios     XXX 
    Cobros, etc.     XXX 
  P/r. Cobro por cualquier concepto      

Tabla 13 Asiento tipo débito Bancos 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  Inv. Mercadería  XXX  
  12% IVA  XXX  
    1% Retención Fuente   XXX 
    Bancos   XXX 



 

 

  P/r. Por concepto de pagos    
Tabla 14 Asiento tipo Crédito Bancos 

CAJA CHICA 

El registro principal de Caja Chica es su creación o su reposición con el consumo de ese 

fondo. 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  CAJA CHICA   XXX   
   BANCOS     XXX 
 P/r. Creación de Fondo de Caja chica    
      
 GASTO XXX  XXX  
  CAJA CHICA   XXX 
 P/r. Pago con fondos de Caja chica    
      
 CAJA CHICA  XXX  
  BANCOS   XXX 
  P/r. Reposición de Fondo de Caja chica      

Tabla 15 Asiento tipo Caja Chica 

EXIGIBLE – DOCUMENTOS Y CUENTAS POR COBRAR RELACIONADOS Y NO 

RELACIONALES 

DOCUMENTOS POR COBRAR 

 Los documentos por cobrar es una cuenta que utilizamos para registrar las deudas que 

tienen terceros con la empresa. 

 Como dato importante en los Exigibles irán todas las cuentas que sean por cobrar 

para la empresa, algunas pueden ser: Adelantos, Documentos y Cuentas por Cobrar Clientes 

Relacionados y No Relacionados 

Se debita cuando se genera la cuenta, por lo general en una venta. 

Se acredita cuando nos realizan el pago de la deuda 



 

 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  DOCUMENTOS POR COBRAR    XXX   
  1% IMPUESTO RETENIDO   XXX   
   VENTAS     XXX 
    12% IVA VENTAS     XXX 
  P/r. Cobro cualquier concepto      

Tabla 16 Asiento tipo manejo de Ventas 

Se acredita cuando nos realizan el pago de la deuda 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  CAJA – BANCOS   XXX   

   
DOCUMENTOS POR 
COBRAR     XXX 

   P/r. Cobro cualquier concepto      
Tabla 17 Asiento por Cobro 

REALIZABLE - INVENTARIOS 

INVENTARIO MERCADERÍA 

 La cuenta de Inventario de Mercadería es muy importante en los registros de la 

empresa, para comercializar con los clientes y proveedores, aquí registramos los productos que 

elaboramos o adquirimos para comercializarlos con un margen o porcentaje de utilidad, teniendo 

en cuenta también sus cantidades máximas y mínimas según sea el caso, producto y método de 

inventario que se utilice. 

 Se debita cuando se adquiere mercadería, o por devolución en venta, recuerde que 

cuando se realiza la devolución en venta se realizan 2 asientos. 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  Inv. Mercadería   XXX  
  12% IVA Compras   XXX  
   1% Retención Fuente    XXX 
    Bancos    XXX 
  P/r. Compra a Contribuyente       

Tabla 18 Asiento tipo Compra de Mercadería 



 

 

  

Se acredita cuando devolvemos la mercadería. 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  Bancos   XXX  
  1% Retención Fuente   XXX  
   Inv. Mercadería    XXX 
    12% IVA Compras    XXX 
  P/r. Devolución a Contribuyente       

Tabla 19 Asiento devolución 

No olvidar que toda mercadería que se adquiere debe ser registrada en una tarjeta Kárdex 

dependiendo el bien para determinar el método a utilizar. 

 

DIFERIDO – SERVICIOS Y OTROS PAGOS ANTICIPADO 

ARRIENDOS - SEGUROS PAGADOS POR ANTICIPADO 

Como la cuenta lo dice aquí registraremos los pagos que se hagan realizado por anticipados, 

dichos valores todavía no se efectivizan precisamente por la cuestión tiempo, cuando se llega al 

término del tiempo la cuenta se eliminará. 

Se debita cuando pagamos el servicio, los más comunes son el arriendo y los seguros. 

 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  Arriendos - Seguros Prepagados   XXX   
  12% IVA Compras   XXX   
    8% Retención Fuente     XXX 
    100% Retención IVA     XXX 
    Bancos     XXX 
  P/r. Pago por arriendo por X meses       

Tabla 20 Asiento Arriendo Prepagado 

 



 

 

CON TERCEROS, LAS MISMAS QUE DEBERÁN SER CANCELADAS 

DEPENDIENDO LA FORMA EN LAS QUE FUERON ADQUIRIDAS YA SEA A 

CORTO O LARGO PLAZO. 

CORRIENTES 

Cuentas y Documentos por Pagar 

Las Cuentas y Documentos por Pagar nos sirven para registrar las deudas que tenga la 

empresa con terceros, ya sean nacionales o del exterior. 

Se debita cuando realizamos el pago de una deuda anterior y se acredita cuando nos 

conceden crédito. 

En el caso de las Cuentas y Documentos por Pagar puede reemplazarse por las cuentas 

que integran el Pasivo Corriente de Corto y Largo Plazo como son: 

- IESS por Pagar 

- IVA por Pagar 

- IRF por Pagar 

- Sueldos por Pagar 

- Dividendos por Pagar 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
  Muebles y Enseres   7.000,00   
  12% IVA Compras   840,00   
    1% Retención Fuente     70,00 
    Documentos por Pagar     3.500,00 
  P/r. Compra de muebles a sociedad       

Tabla 21 Asiento Documentos por Pagar 



 

 

 

PATRIMONIO 

Capital 

El capital son los valores que representan la participación del dueño o socios de la empresa, 

en otras palabras, son los valores que la empresa tiene como deuda del dueño o socios, este valor 

se verá modificado por las utilidades obtenidas o las reservas que se acumulan, mientras más se 

aumenta el capital de igual forma aumentará el valor de la empresa. 

Por lo general no se debita y se acredita cuando se constituye el capital o por el aumento 

del mismo. 

 

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 
 1      
 Bancos  XXX  
 Inv. Mercadería  XXX  
   Impuesto IVA por Pagar   XXX 
   15% Part. Trab. Por Pagar   XXX 
    25% Imp. Renta por Pagar   XXX 
    Capital Social   XXX 
  P/r. Balance de Situación Financiera        

Tabla 22 Asiento tipo de registro de Capital Social 

 

AJUSTES 

Los ajustes son acciones que se deben tomar por algún error o registro posterior de 

algunas cuentas para llevarlas a su saldo real, esos errores deben ser identificados en cada cuenta, 

o según las políticas de la empresa en manejo de alguna transacción en específico, por ejemplo el 

saldo de la cuenta caja, en esta cuenta muchas veces se acumula demasiado dinero que no es 



 

 

recomendable tener en la empresa, una política puede ser que el saldo diario de Caja sea de XXX 

valor, lo que conlleva hacer un ajuste donde se retira el dinero sobrante de la caja y se lo deposita 

en una cuenta bancaria. 

Al darse estos errores o políticas la normativa contable permite hacer estos ajustes y 

reclasificaciones, con estos cambios se puede llegar a modificar los valores registrados en el 

Balance General y el Estado de Resultados respectivamente. 

Las cuentas mas comunes en las que se realiza ajustes son: 

- Cambios en alguna cuenta 

- Depreciaciones 

- Provisión para cuentas incobrables 

- Por consumo de inventarios  

- En cuentas prepagadas y precobradas 

- Por error, omisión y usos indebidos 

 

Cambios en alguna cuenta 

Estos cambios pueden darse por políticas internas de la empresa como el tener un saldo 

específico en la cuenta caja para no acumular el efectivo, el asiento tipo se muestra en el 

siguiente ejemplo: 

 

Tabla 23 Ajuste Cambios en alguna cuenta 

 

Provisión para cuentas incobrables 

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Bancos XXX

Caja XXX
P/r. Ajuste por exceso de efectivo en caja

Detalle



 

 

En este ajuste se calcula el 1% de la deuda que tenemos en el Exigible, considerando que 

es un valor que los clientes no van a pagar, por ende, generará una pérdida para la empresa al no 

recuperar esos valores de cartera, el asiento tipo se muestra en el siguiente ejemplo: 

 

Tabla 24 Ajuste  Provisión para cuentas incobrables 

 

Por consumo de inventarios  

Este tipo de ajuste se da cuando se compra inventarios de consumo para la empresa como 

por ejemplo: 

- Inv. Suministros de Oficina 

- Inv. Suministros de Limpieza 

- Inv. Suministros de cocina 

- Inv. Tintas de impresora 

- Inv. Lubricantes 

Estas cuentas son productos que adquiere la empresa para uso en la misma, cada vez que 

se ocupa alguno de estos deben registrarse el ajuste respectivo destacando el gasto que se genera 

por el uso o consumo, el asiento tipo se muestra en el siguiente ejemplo: 

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Gasto Cuentas Incobrables XXX

Provisión Cuentas Incobrables XXX
P/r. Provisión de las cuentas por cobrar

Detalle



 

 

 

Tabla 25 Ajuste consumo de inventarios 

 

En cuentas prepagadas y precobradas 

 Los ajustes en las cuentas pagadas y cobradas por anticipado se dan cuando se puede 

programar un pago, por lo general fijo, que se puede adelantar, por ejemplo: 

- Pagos de Internet 

- Pago de Arriendo 

- Pago de pensiones 

- Pago de mensualidades educativas 

- Pago de planes celular 

- Pago por servicios de tv satelital 

- Pago por servicios de limpieza, etc. 

Estas cuentas son las que tienen un ajuste por el tiempo que se paga o cobra por 

anticipado, el dinero entregado es un activo a pesar de que el mismo no se considera que se 

recupere en el tiempo, el asiento tipo se muestra en el siguiente ejemplo: 

Prepagados 

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Inv. Suministros de Oficina XXX

Bancos XXX
P/r. Compra de suministros para uso de la oficina

XXX Gasto Suministros de Oficina XXX
Inv. Suministros de Oficina XXX

P/r. Consumo del mes de suministros de oficina

Detalle

AJUSTE



 

 

 

Tabla 26 Ajuste prepagados 

Precobrados 

 

Tabla 27 Ajuste  precobradas 

 

Depreciaciones 

 En el caso de ajustes por depreciaciones se debe tomar en cuenta que la depreciación es el 

desgaste físico de un bien en el transcurso del tiempo, estos bienes son de uso de la empresa y su 

vida útil supera el periodo contable, una característica de estas cuentas es que al momento de 

registrar el asiento se genera una cuenta acreedora que es “Depreciación Acumulada”, esta 

cuenta es parte del Balance General, se la ubica en el Activo No Corriente y posteriormente en el 

grupo de Propiedad Planta y Equipo, con la característica que se la pondrá con signo negativo 

debajo de la cuenta que genera el desgaste físico para ser fácilmente identificable. 

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Arriendos Prepagados XXX

Bancos XXX
P/r. Pago anticipado de arriendo del almacen

XXX Gasto Arriendo XXX
Arriendos Prepagados XXX

P/r. Consumo del mes de arriendo

Detalle

AJUSTE

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Caja XXX

Pensiones Precobradas XXX
P/r. Cobro anticipado de pensiones educativas

XXX Pensiones Precobradas XXX
Pensiones Ganadas XXX

P/r. Consumo del mes de pensiones

Detalle

AJUSTE



 

 

Las cuentas que deprecian se detallan a continuación con su respectivo porcentaje y 

tiempo de vida útil: 

Cuenta 
Anual 

Tiempo Porcentaje 

Edificios 20 5 

Vehículos 5 20 

Equipo de Computación 3 33.33333 

Muebles y Enseres 10 10 

Maquinaria 10 10 

Herramientas 10 10 

Tabla 28 Tabla de Depreciaciones 

El asiento tipo de los ajustes de depreciaciones se detalla a continuación: 

 

 

Tabla 29 Ajuste Depreciación Prop. Planta y Equipo 

 

Tabla 30 Ajuste Depreciación Edificios 

 

Tabla 31 Ajuste Depreciación Vehículos 

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Gasto Depreciación (Cta. Prop. Planta y Equipo) XXX

Depre. Acumulada (Cta. Prop. Planta y Equipo) XXX
P/r. Ajuste de cuenta de Prop. Planta y Equipo

Detalle

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Gasto Depreciación Edificios XXX

Depre. Acumulada Edificios XXX
P/r. Ajuste por xx meses de uso del edificio

Detalle

Fecha Parcial Debe Haber
XXX Gasto Depreciación Vehículos XXX

Depre. Acumulada Vehículos XXX
P/r. Ajuste por xx meses de uso del Vehículo

Detalle



 

 

CAPÍTULO 4 

 

ESTADOS FINANCIEROS 

Los Estados Financieros son documentos internos de la empresa que representan la 

información y datos económicos y financieros de los distintos ciclos contables. 

Por lo general son presentados al iniciar y finalizar un periodo contable, en ellos podemos 

ver la información económica financiera de la empresa, los principales usuarios de los mismos son 

los propietarios o de haber los accionistas, administradores, entidades que dan crédito y los 

inversionistas como principales. 

 

Entre los balances principales a presentar en un periodo contable está el Balance de 

Situación Financiera y el Balance de Resultados, estos representan la información principal de los 

movimientos económicos que se dan en la empresa. 

 

BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERA 

Es un informe contable que presenta ordena y sistemáticamente las cuentas del activo, 

pasivo y patrimonio, y determina la posición financiera de la empresa en un momento 

determinado. (Zapata Sánchez, 2017) 

La situación financiera se refiere a la posición de un ente respecto al origen de los 

recursos que dispone como activos y la capacidad de pago de las deudas contraídas. 

Este balance es la representación de la empresa, es la foto  donde se visualiza sus 

inversiones (activos), sus deudas (pasivos) y el patrimonio que corresponde a la deuda de la 

empresa con sus socios.



 

 

 

 

Tabla 32 Formato Balance Financiero 

1 ACTIVO 2 PASIVO
1,1 ACTIVO CORRIENTE XXX 2,1 PASIVO CORRIENTE XXX
1,1,1 DISPONIBLE XX 2,1,1 CORTO PLAZO XX
1,1,1,1 Caja X 2,1,1,1 IESS po Pagar X
1,1,1,2 Bancos X 2,1,1,2 Ctas y Dtos por Pagar X
1,1,2 EXIGIBLE XX 2,1,1,3 Proveedores por Pagar X
1,1,2,1 Anticipo Empleados X 2,1,2 LARGO PLAZO XX
1,1,2,2 Ctas y Dtos por Cobrar X 2,1,2,1 Hipotecas por Pagar X
1,1,3 REALIZABLE XX 2,1,2,2 Dtos por Pagar X

Inventario MP X 2,1,2,3 Créditos Bancarios X
1,1,3,1 Inventarios SyM X TOTAL PASIVOS XXX
1,1,4 DIFERIDOS XX
1.1.4.1 Arriendos Prepagados X
1,1,4,2 Prepagados X 3 PATRIMONIO XXX
1,2 ACTIVO NO CORRIENTE XXX 3,1 CAPITAL XX
1,2,1 PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO XX 3,1,1 Capital Suscrito X
1,2,1,1 Vehículos X 3,1,2 Utilidades X
1,2,1,2 Depre. Acum. Vehiculos (X) 3,1,3 Resetvas X
1,2,1,3 Maquinaria X

TOTAL ACTIVO XXXX TOTAL PASIVO + PATRIMONIO XXXX

BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERA
EMPRESA "XXYYZZ"

AL XX DE XXXXX DEL 201X

Gerente Contador



 

 

BALANCE DE RESULTADOS / PÉRDIDAS Y GANANCIAS 

El Estado de Resultados muestra los efectos económicos de las operaciones ordinarias, 

no ordinarias y discontinuas que ha realizado la empresa en un periodo de tiempo. 

Estos efectos pueden ser una ganancia (una utilidad) o una pérdida, reflejando de esta 

forma la calidad en el manejo de los recursos empresariales y por ende en el desempeño de la 

gerencia. 

 

Tabla 33 Modelo Estado de Resultados 

 

RENTAS XXXX
RENTAS OPERACIONALES XXX

Ventas XX
(-) Devolución en Ventas XX
(-) Costo de Venta XX
= XXXX

GASTOS XXXX
Gasto S.B.U. XXX
Gasto alimentación XXX
Gastos Generales XXX

XXXXX

OTRAS RENTAS / GASTOS XXX
- Gastos por Intereses XXX

Otros Ingresos XXX
UTILIDAD BRUTA DEL EJERCICIO XXXXX

15% Participación Trabajadores XXXXX
25% Impuesto a la Renta XXXXX

UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO XXXXX

EMPRESA "XXYYZZ"
BALANCE DE RESULTADOS
AL XX DE XXXXX DEL 201X

UTILIDAD BRUTA EN VENTAS

UILIDAD OPERACIONAL (EBIT)

Gerente Contador



 

 

EJERCICIO EMPRESA DE SERVICIOS 

TRANSACCIONES: 

01/11/2018 

La empresa "Empresa de Servicios" Contribuyente Especial, empieza 
sus actividades de servicios con los siguientes saldos: 

- Muebles y Enseres                       $4800 
- Documentos por Cobrar               $1000 
- Proveedores                                  $1500 
- Bancos                                          $10000 
- Equipo de Computación               $2500 
- Capital Social                                 ???? 

05/11/2018 Se compra desinfectantes por un valor de $3500 a un Contribuyente 
Especial 

10/11/2018 Se decide adquirir uniformes para el personal por un valor de $3000, 
compramos a una sociedad. 

12/11/2018 Se paga por el arriendo de la oficina un valor de $3000 por 3 meses a 
persona natural. 

15/11/2018 Se factura servicios de limpieza a persona natural por un valor de $8000 

20/11/2018 
Se compra una abrillantadora por un valor de $1000 a una sociedad, por 
la cual pagamos el 50% en efectivo y por la diferencia nos otorgan 
crédito documentado. 

25/11/2018 Pagamos parte de la deuda con los proveedores por un valor de $500 

26/11/2018 
Se factura servicios de limpieza a una sociedad por un valor de $8000, 
nos cancelan el 50% en efectivo y la diferencia otorgamos crédito 
documentado. 

28/11/2018 Se consume $1800 de los suministros de limpieza. 

29/11/2018 Se factura $800 a una sociedad por servicios de limpieza 

 DATOS PARA AJUSTES 

 El saldo de la caja debe ser de $200 

 Provisionar las cuentas incobrables (Dato informativo de aprendizaje) 



 

 

 Realice las depreciaciones  

 Liquidar impuestos (IVA y Retenciones Fuente) 

 Ajustar los arriendos 
Cuadro 1 Transacciones Chaquinga Andrés 

 

Como podemos observar el ejercicio es 100% práctico con la actividad de servicios de 

una empresa de limpieza, son pocas transacciones, pero son las más comunes que se ve en esta 

actividad económica. 

Para poder resolver estas transacciones se debe realizar los siguientes documentos: 

- Balance de Situación Inicial 

- Libro diario 

- Mayores 

- Balance de Comprobación 

- Ajustes 

- Balance de Comprobación Ajustado 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Desarrollo paso a paso: 

01/11/2018 

La empresa "Empresa de Servicios" Contribuyente Especial, empieza sus actividades de servicios con los siguientes saldos: 
- Muebles y Enseres                       $4800 
- Documentos por Cobrar               $1000 
- Proveedores                                  $1500 
- Bancos                                          $10000 
- Equipo de Computación               $2500 
- Capital Social                                 ???? 

 

EMPRESA DE SERVICIOS 
BALANCE DE SITUACIÓN INICIAL 

AL 1 DE NOVIEMBRE 2018 
                     

ACTIVO        PASIVO      
 ACTIVO CORRIENTE     11.000,00   PASIVO CORRIENTE     1.500,00 

  DISPONIBLE   10.000,00      CORTO PLAZO   1.500,00   
   Bancos  10.000,00         Proveedores 1.500,00       
  EXIGIBLE   1.000,00    TOTAL PASIVOS     1.500,00 
   Ctas y Dtos por Cobrar 1.000,00                
                     
 ACTIVO NO CORRIENTE     7.300,00  PATRIMONIO     16.800,00 
  PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO  7.300,00     CAPITAL   16.800,00   
   Equipo de Cómputo 2.500,00        Capital Social 16.800,00       
   Muebles y Enseres 4.800,00                

 TOTAL ACTIVO     18.300,00  TOTAL PASIVO + PATRIMONIO    18.300,00 

                     
                     
                     
                     
      

 

 
 

     
Gerente  Contador 



 

 

 

 

05/11/2018 Se compra desinfectantes por un valor de $3500 a un Contribuyente Especial 

 

 

10/11/2018 Se decide adquirir uniformes para el personal por un valor de $3000, 
compramos a una sociedad. 

 

 

12/11/2018 Se paga por el arriendo de la oficina un valor de $3000 por 3 meses a 
persona natural. 



 

 

 

 

15/11/2018 Se factura servicios de limpieza a persona natural por un valor de $8000 

 

 

20/11/2018 
Se compra una abrillantadora por un valor de $1000 a una sociedad, por 
la cual pagamos el 50% en efectivo y por la diferencia nos otorgan 
crédito documentado. 

 

25/11/2018 Pagamos parte de la deuda con los proveedores por un valor de $500 

 

 



 

 

26/11/2018 
Se factura servicios de limpieza a una sociedad por un valor de $8000, 
nos cancelan el 50% en efectivo y la diferencia otorgamos crédito 
documentado. 

 

 

28/11/2018 Se consume $1800 de los suministros de limpieza. 

 

 

29/11/2018 Se factura $800 a una sociedad por servicios de limpieza 

 

 

 DATOS PARA AJUSTES 

 El saldo de la caja debe ser de $200 

 



 

 

 

  

 Provisionar las cuentas incobrables (Dato informativo de aprendizaje) 

 

 

 Realice las depreciaciones  

 

 

 

 Liquidar impuestos (IVA y Retenciones Fuente) 

 



 

 

 

 

 

 Ajustar los arriendos 

 

 

Una vez culminado todo el proceso contable y luego de pasar las mismas a los mayores 

procedemos en realizar el Balance de Resultados y lo registramos en el libro diario 

 

 



 

 

Como se puede observar se explica paso a paso cada transacción con su respectivo 

registro, incluido también los impuestos que se debe realizar de acuerdo a lo requerido por la 

normativa tributaria y los diferentes entes de control como el SRI y la Superintendencia de 

Compañías. 

Luego de culminar con el registro de los asientos contables se procede a pasar cada 

transacción a los mayores, sumamos cada valor y sacamos los respectivos saldos, los mismos que 

serán pasados al Balance de Comprobación. 

Las sumas del debe y el haber deberán cuadrar con el valor de la sumatoria del Libro 

diario, luego procedemos a sacar saldos de cada cuenta, las mismas que al final del Balance de 

Comprobación deberán cuadrar tanto el saldo Deudor como el saldo Acreedor. 

Procedemos a realizar los ajustes y los pasamos al Libro Mayor sumando con los valores 

anteriores para sacar los nuevos saldos. 

Con estos nuevos datos completamos el Balance de Comprobación Ajustado y hacemos 

el Estado de Resultados y con las cuentas que nos quedan (de activo, pasivo y patrimonio) 

formamos el Balance de Situación Financiera. 

Así completamos el proceso contable completo. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

DESARROLLO COMPLETO 

 

ACTIVO PASIVO
ACTIVO CORRIENTE 11.000,00 PASIVO CORRIENTE 1.500,00

DISPONIBLE 10.000,00 CORTO PLAZO 1.500,00
Bancos 10.000,00 Proveedores 1.500,00

EXIGIBLE 1.000,00 TOTAL PASIVOS 1.500,00
Ctas y Dtos por Cobrar 1.000,00

ACTIVO NO CORRIENTE 7.300,00 PATRIMONIO 16.800,00
PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 7.300,00 CAPITAL 16.800,00

Equipo de Cómputo 2.500,00 Capital Social 16.800,00
Muebles y Enseres 4.800,00

TOTAL ACTIVO 18.300,00 TOTAL PASIVO + PATRIMONIO 18.300,00

EMPRESA DE SERVICIOS
BALANCE DE SITUACIÓN INICIAL

AL 1 DE NOVIEMBRE 2018

Gerente Contador



 

 
 

Fecha Parcial Debe Haber
01-11-18 1

Bancos 10.000,00
Documentos por Cobrar 1.000,00
Equipo de Computación 2.500,00
Muebles y Enseres 4.800,00

Proveedores 1.500,00
Capital Social 16.800,00

P/r. Balance inicial

05-11-18 2
Inv. Suministros de Limpieza 3.500,00
12% IVA Compras 420,00

1% Retención Fuente 35,00
10% Retención IVA 42,00
Bancos 3.843,00

P/r. Compra a Contribuyente

10-11-18 3
Gasto Uniformes 3.000,00
12% IVA Compras 360,00

1% Retención Fuente 30,00
30% Retención IVA 108,00
Bancos 3.222,00

P/r. compra a Sociedad

12-11-18 4
Arriendos Prepagados 3.000,00
12% IVA Compras 360,00

8% Retención Fuente 240,00
100% Retención IVA 360,00
Bancos 2.760,00

P/r. Pago por 3 meses de arriendo

15-11-18 5
Caja 8.960,00

Servicios Prestados Ganados 8.000,00
12% IVA Ventas 960,00

P/r. Venta de servicio a Pers. Natural

37.900,00 37.900,00

EMPRESA DE SERVICIOS

TOTAL

Detalle

LIBRO DIARIO



 

 
 

Fecha Parcial Debe Haber
37.900,00 37.900,00

20-11-18 6
Maquinaria 1.000,00
12% IVA Compras 120,00

1% Retención Fuente 10,00
30% Retención IVA 36,00
Bancos 574,00
Documentos por Pagar 500,00

P/r. Compra a Sociedad.

25-11-18 7
Proveedores 500,00

Bancos 500,00
P/r. Pago a proveedores

26-11-18 8
Caja 4.800,00
Documentos por Cobrar 4.000,00
2% Impuesto Retenido 160,00

Servicios Prestados Ganados 8.000,00
12% IVA Ventas 960,00

P/r. Servicios a Sociedad

28-11-18 9
Gasto Suministros Limpieza 1.800,00

Inv. Suministros de Limpieza 1.800,00
P/r. Consumo de los suministros

29-11-18 10
Caja 880,00
2% Impuesto Retenido 16,00

Servicios Prestados Ganados 800,00
12% IVA Ventas 96,00

P/r. Venta a Sociedad

30-11-18 11
Bancos 14.440,00

Caja 14.440,00
P/r. Derpósito 

65.616,00 65.616,00

EMPRESA DE SERVICIOS
LIBRO DIARIO

Detalle
TOTAL PASA

AJUSTES

TOTAL



 

 

 

Fecha Parcial Debe Haber
65.616,00 65.616,00

30-11-18 12
Gasto Cuentas Incobrables 50,00

Prov. Cuentas Incobrables 50,00
P/r. Provición de documentos por Cobrar

30-11-18 13
Gasto Depre. Equipo Computación 69,44

Depre. Acum. Equipo Computación 69,44
P/r. Depreciación de 1 mes

30-11-18 14
Gasto Depre. Muebles y Enseres 40,00

Depre. Acum. Muebles y Enseres 40,00
P/r. Depreciación de 1 mes

30-11-18 15
10% Retención IVA 42,00
30% Retención IVA 144,00
100% Retención IVA 360,00
12% IVA Ventas 2.016,00

Impuesto IVA por Pagar 1.302,00
12% IVA Compras 1.260,00

P/r. Liquidación de IVA

30-11-18 16
1% Retención Fuente 75,00
8% Retención Fuente 240,00

IRF por Pagar 139,00
2% Impuesto Retenido 176,00

P/r. Liquidación de IRF

30-11-18 17
Gasto Arriendo 1.000,00

Arriendos Prepagados 1.000,00
P/r. Consumo de 1 mes de arriendo

69.652,44 69.652,44TOTAL

EMPRESA DE SERVICIOS
LIBRO DIARIO

Detalle
TOTAL PASA



 

 

 

 

Una vez culminado el libro diario, verificando las cuentas y valores de cada transacción 

realizamos la suma total del mismo, en el cual él Debe es igual al Haber. 

Seguido de la comprobación de saldos hay que registrar las cuentas de cada transacción 

del Libro Diario, en la T contable para poder obtener saldos de todas las cuentas para 

posteriormente realizar el Balance de Comprobación, en el mismo que se registrará las sumas y 

saldos. 

Fecha Parcial Debe Haber
69.652,44 69.652,44

30-11-18 18
Gasto Depre. Maquinaria 3,06

Depre. Acum. Maquinaria 3,06
P/r. Depreciación de 11 días

30-11-18 19
Servicios Prestados Ganados 16.800,00

Gto. Uniformes 3.000,00
Gto. Suministros de Limpieza 1.800,00
Gto. Ctas. Incobrables 50,00
Gto. Depre. Equipo Computación 69,44
Gto. Depre. Muebles y Enseres 40,00
Gto. Arriendo 1.000,00
Gto. Depre. Maquinaria 3,06
15% Part. Trab. Por Pagar 1.625,63
25% Impuesto Renta 2.302,97
Utilidad del Ejercicio 6.908,91

P/r. Balance de Resultados

86.455,50 86.455,50TOTAL

LIBRO DIARIO

Detalle

EMPRESA DE SERVICIOS



 

 
 

1 10.000,00 3.843,00 2 1 1.000,00 1 2.500,00
3.222,00 3 8 4.000,00
2.760,00 4 5.000,00 2.500,00

574,00 6
500,00 7

10.000,00 10.899,00
11 14.440,00

13.541,00

1 4.800,00 7 500,00 1.500,00 1 16.800,00 1

4.800,00 500,00 1.500,00 16.800,00
1.000,00

2 3.500,00 1.800,00 9 2 420,00 1.260,00 15 16 75,00 35,00 2
3 360,00 30,00 3

3.500,00 1.800,00 4 360,00 10,00 6
1.700,00 6 120,00 75,00 75,00

1.260,00 1.260,00

15 42,00 42,00 2 3 3.000,00 3.000,00 19 15 144,00 108,00 3
36,00 6

42,00 42,00 3.000,00 3.000,00 144,00 144,00

4 3.000,00 1.000,00 17 16 240,00 240,00 4 15 360,00 360,00 4

3.000,00 1.000,00 240,00 240,00 360,00 360,00
2.000,00

HABER

EMPRESA DE SERVICIOS
Libro Mayor

Bancos Documentos por Cobrar Equipo de Computación
01 02 03

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABER

Muebles y Enseres Proveedores Capital Social
04 05 06

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABER

Inv. Suminist. de Limpieza 12% IVA Compras 1% Retención Fuente
07 08 09

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABER

10% Retención IVA Gasto Uniformes 30% Retención IVA
10 11 12

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABER

Arriendos Prepagados 8% Retención Fuente 100% Retención IVA
13 14 15

DEBE HABER DEBE HABER DEBE



 

 

 

5 8.960,00 14.440,00 11 19 16.800,00 8.000,00 5 15 2.016,00 960,00 5
8 4.800,00 8.000,00 8 960,00 8
10 880,00 800,00 10 96,00 10

14.640,00 14.440,00 11 16.800,00 16.800,00 2.016,00 2.016,00

200,00

6 1.000,00 500,00 6 8 160,00 176,00 16
10 16,00

1.000,00 500,00 176,00 176,00

9 1.800,00 1.800,00 19 12 50,00 50,00 19 50,00 12

1.800,00 1.800,00 50,00 50,00 50,00

13 69,44 69,44 19 69,44 13 14 40,00 40,00 19

69,44 69,44 69,44 40,00 40,00

40,00 14 1.302,00 15 139,00 16

40,00 1.302,00 139,00

Caja Servicios Prest. Ganados 12% IVA Ventas

EMPRESA DE SERVICIOS
Libro Mayor

Maquinaria Documentos por Pagar 2% Impuesto Retenido

16 17 18
DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

Gasto Sumin. Limpieza Gto. Cuentas Incobrables Prov. Ctas. Incobrables
22 23 24

19 20 21
DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

HABER

Gto. Dpre. Equipo Comput. Dpre. Acum. Equipo Comp. Gto. Depre. Muebles y Ense.
25 26 27

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABER

Dpre. Acum. Muebles y Ens. Imp. IVA por Pagar IRF por Pagar
28 29 30

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

HABERDEBE HABER DEBE HABER DEBE



 

 

 

 

Una vez culminado el registro del Libro Diario y seguido realizado el Libro Mayor, 

sumamos todos los valores del debe y del haber, al valor mayor restamos el menor para obtener el 

saldo de la cuenta, sea este deudor (Cuando el mayor saldo se encuentra en él Debe) acreedor 

(Cuando el Haber es mayor que él Debe) y por último saldo nulo (Debe y Haber tienen los mismos 

valores). 

Una vez concluido estos pasos y debidamente cuadrado los valores se realiza el Balance 

de Comprobación, seguido de los respectivos ajustes para concluir con el Balance de Resultados 

o también conocido como Balance de Pérdidas y Ganancias. 

Para terminar con el proceso contable registramos los saldos del Balance de 

Comprobación Ajustado, los mismos que serán cuentas del Activo, Pasivo y Patrimonio, para 

armar el Balance General. 

 

17 1.000,00 1.000,00 19 18 3,06 3,06 19 3,06 18

1.000,00 1.000,00 3,06 3,06 3,06

1.625,63 19 2.302,97 19 6.908,91 19

1.625,63 2.302,97 6.908,91

Gasto Arriendo Gto. Depre. Maquinaria Dpre. Acum. Maquinaria
31 32 33

EMPRESA DE SERVICIOS
Libro Mayor

HABER

15% Part. Trab. Por Pagar 25% Impuesto Renta Utilidad del Ejercicio

DEBE HABER DEBE HABER DEBE

34 35 36
DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER



 

 

 

 

 

Debe Haber Deudor Acreedor Deudor Acreedor
1 Bancos 10.000,00 10.899,00 899,00 13.541,00
2 Documentos por Cobrar 5.000,00 5.000,00 5.000,00
3 Equipo de Computación 2.500,00 2.500,00 2.500,00
4 Muebles y Enseres 4.800,00 4.800,00 4.800,00
5 Proveedores 500,00 1.500,00 1.000,00 1.000,00
6 Capital Social 16.800,00 16.800,00 16.800,00
7 Inv. Suminist. de Limpieza 3.500,00 1.800,00 1.700,00 1.700,00
8 12% IVA Compras 1.260,00 1.260,00 0,00 0,00
9 1% Retención Fuente 75,00 75,00 0,00 0,00

10 10% Retención IVA 42,00 42,00 0,00 0,00
11 Gasto Uniformes 3.000,00 3.000,00 0,00 0,00
12 30% Retención IVA 144,00 144,00 0,00 0,00
13 Arriendos Prepagados 3.000,00 3.000,00 2.000,00
14 8% Retención Fuente 240,00 240,00 0,00 0,00
15 100% Retención IVA 360,00 360,00 0,00 0,00
16 Caja 14.640,00 14.640,00 200,00
17 Servicios Prest. Ganados 16.800,00 16.800,00 0,00 0,00
18 12% IVA Ventas 2.016,00 2.016,00 0,00 0,00
19 Maquinaria 1.000,00 1.000,00 1.000,00
20 Documentos por Pagar 500,00 500,00 500,00
21 2% Impuesto Retenido 176,00 176,00 0,00 0,00
22 Gasto Sumin. Limpieza 1.800,00 1.800,00 0,00 0,00
23 Gto. Cuentas Incobrables 0,00 0,00
24 Prov. Ctas. Incobrables 50,00
25 Gto. Dpre. Equipo Comput. 0,00 0,00
26 Dpre. Acum. Equipo Comp. 69,44
27 Gto. Depre. Muebles y Ense. 0,00 0,00
28 Dpre. Acum. Muebles y Ens. 40,00
29 Imp. IVA por Pagar 1.302,00
30 IRF por Pagar 139,00
31 Gasto Arriendo 0,00 0,00
32 Gto. Depre. Maquinaria 0,00 0,00
33 Dpre. Acum. Maquinaria 3,06
34 15% Part. Trabajad. X Pagar 1.625,63
35 25% Imp. Renta por Pagar 2.302,97
36 Utilidad del Ejercicio 6.908,91

TOTALES 51.176,00 51.176,00 38.876,00 38.876,00 30.741,00 30.741,00

EMPRESA DE SERVICIOS
Balance de Comprabación

N.- Cuenta
Sumas Saldos Ajustado



 

 

 

 

Datos adicionales: Para el cálculo del 15% Participación Trabajadores la base 

imponible es la Utilidad Bruta del Ejercicio y para el cálculo del Impuesto a la Renta será 

tomado la Utilidad Bruta del Ejercicio menos el 15% de Participación Trabajadores, así 

tendremos la Base imponible para cálculo de Impuesto a la Renta. 

RENTAS 16.800,00
RENTAS OPERACIONALES 16.800,00
Servicios Prestados Ganados 16.800,00

= 16.800,00

GASTOS 5.962,50
Gto. Uniformes 3.000,00
Gto. Suministros de Limpieza 1.800,00
Gto. Cuentas Incobrables 50,00
Gto. Depre. Equipo de Cómputo 69,44
Gto. Depre. Muebles y Enseres 40,00
Gto. Arriendo 1.000,00
Gto. Depre. Maquinaria 3,06

10.837,50

OTRAS RENTAS / GASTOS 0,00
- Gastos por Intereses
Otros Ingresos

UTILIDAD BRUTA DEL EJERCICIO 10.837,50
15% Participación Trabajadores 1.625,6250
25% Impuesto a la Renta 2.302,9688

UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO 6.908,91

EMPRESA DE SERVICIOS
BALANCE DE RESULTADOS

Al 30 de Noviembre de 2018

UTILIDAD BRUTA EN VENTAS

UILIDAD OPERACIONAL (EBIT)

Gerente Contador



 

 

 

 

 

 

1 ACTIVO 2 PASIVO
1,1 ACTIVO CORRIENTE 22.391,00 2,1 PASIVO CORRIENTE 6.869,60
1,1,1 DISPONIBLE 13.741,00 2,1,1 CORTO PLAZO 6.869,60
1,1,1,1 Bancos 13.541,00 2,1,1,1 Proveedores 1.000,00
1,1,1,2 Caja 200,00 2,1,1,2 Documentos por Pagar 500,00
1,1,2 EXIGIBLE 4.950,00 2,1,1,3 Imp. IVA por Pagar 1.302,00
1,1,2,1 Documentos por Cobrar 5.000,00 2,1,1,4 IRF por Pagar 139
1,1,2,2 Prov. Ctas. Incobrables -50 2,1,1,5 15% Part. Trab. Por Pagar 1625,63
1,1,3, REALIZABLE 1.700,00 2,1,1,6 25% Imp. Renta por Pagar 2302,97
1,1,3,1 Inv. Suministros de Limpieza 1.700,00 LARGO PLAZO 6.869,60
1,1,4, DIFERIDOS 2.000,00 TOTAL PASIVOS
1,1,4,1 Arriendos Prepagados 2.000,00 23.708,90
1,2, ACTIVO NO CORRIENTE 8.187,50 3 PATRIMONIO
1,2,1, PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 8.187,50 3,1 CAPITAL 23.708,90
1,2,1,1 Equipo de Computación 2.500,00 3,1,1 Capital Suscrito 16.800,00
1,2,1,2 Dpre. Acum. Equipo de Cómputo -69,44 3,1,2 Utilidad Neta del Ejercicio 6.908,90
1,2,1,3 Muebles y Enseres 4.800,00
1,2,1,4 Dpre. Acum. Muebles y Enseres -40,00
1,2,1,5 Maquinaria 1000
1,2,1,6 Dpre. Acum. Maquinaria -3,06

TOTAL ACTIVO 30.578,50 TOTAL PASIVO + PATRIMONIO 30.578,50

EMPRESA DE SERVICIOS
BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERA

AL XX DE XXXXX DEL 201X

Gerente Contador



 

 

INVENTARIOS 

 

Representa la existencia de bienes muebles e inmuebles que tiene la empresa para 

comerciar con ellos, comprándolos y vendiéndolos tal cual o procesándolos primero antes de 

venderlos, en un período económico determinado. Deben aparecer en el grupo de Activo 

Circulante. (Capecchi Martínez, 2009) 

El inventario presente en una empresa representa los bienes almacenados que serán 

destinados a la venta o transformación de productos, estos bienes se pueden comprar, alquilar, 

vender, usar o transformar.  

En el registro contable se lo ubicará en el Activo, Corriente, Realizable con la cuenta de 

Inventario, ya sea de Materia Prima, Productos en Proceso o Artículos Terminados. 

El stock es el conjunto de productos almacenados en espera de su ulterior empleo, más o 

menos próximo, que permite surtir regularmente a quienes los consumen, sin imponerles las 

discontinuidades que lleva consigo la fabricación o los posibles retrasos en las entregas por parte 

de los proveedores. (Ferrin Gutierrez, 2017) 

 

CLASIFICACIÓN DEL INVENTARIO 

Inventario de Mercancías 

Lo constituyen todos aquellos bienes que le pertenecen a la empresa bien sea comercial o 

mercantil, los cuales los compran para luego venderlos sin ser modificados. En esta Cuenta se 

mostrarán todas las mercancías disponibles para la Venta. Las que tengan otras características y 

estén sujetas a condiciones particulares se deben mostrar en cuentas separadas, tales como las 

mercancías en camino (las que han sido compradas y no recibidas aún),las mercancías dadas en 



 

 

consignación o las mercancías pignoradas (aquellas que son propiedad de la empresa pero que 

han sido dadas a terceros en garantía de valor que ya ha sido recibido en efectivo u otros bienes).  

 

Inventario de Productos Terminados o Inventario de Mercadería 

Son todos aquellos bienes adquiridos por las empresas manufactureras o industriales, los 

cuales son transformados para ser vendidos como productos elaborados.  

 

Inventario de Productos en Proceso de Fabricación 

Lo integran todos aquellos bienes adquiridos por las empresas manufactureras o 

industriales, los cuales se encuentran en proceso de manufactura. Su cuantificación se hace por la 

cantidad de materiales, mano de obra y gastos de fabricación, aplicables a la fecha de cierre.  

 

Inventario de Materias Primas 

Lo conforman todos los materiales con los que se elaboran los productos, pero que todavía no 

han recibido procesamiento. Inventario de Suministros de Fábrica: Son los materiales con los que 

se elaboran los productos, pero que no pueden ser cuantificados de una manera exacta (Pintura, 

lija, clavos, lubricantes, etc.). (Capecchi Martínez, 2009) 

 

Con lo antes expuesto se debe llevar un control total de los inventarios y para esto 

necesitaremos un documento llamado Kárdex, este documento nos facilitará el trabajo al 

momento de controlar los inventarios.  

 



 

 

 

Tabla 34 Modelo Kardex 

Producto: Es el bien que se va a inventariar. 

Cantidad Máxima: Aquí ponemos la cantidad máxima de productos que podemos 

almacenar en la bodega 

Cantidad Mínima: Aquí ponemos la cantidad mínima de productos que podemos 

almacenar en la bodega 

Método: Detallamos el método de control de inventario que vamos a utilizar, ya sea 

Promedio o FIFO. 

Fecha: Colocamos la fecha de la transacción 

Detalle: Podemos utilizarla para detallar si es una compra, una venta o devolución 

Entradas: En este campo ponemos todos los inventarios que son adquiridos y cuando 

nos devuelven la mercadería 

Salidas: En este campo ponemos todos los inventarios que se venden y cuando 

devolvemos mercadería. 

 

 



 

 

EJERCICIO PRÁCTICO EMPRESA COMERCIAL 

 

01/12/2018 
La empresa "SN" CONTRIBUYENTE ESPECIAL empieza sus actividades 
de compra y venta de lavadoras con un inventario de 100 lavadoras a un 
costo de $400 C/U 

  

03/12/2018 Compramos 45 lavadoras a $380 C/U a un contribuyente especial. 

05/12/2018 Vendemos 80 lavadoras a Persona Natural 

10/12/2018 Devolvemos 7 lavadoras 

12/12/2018 Vendemos 50 lavadoras a contribuyente especial 

13/12/2018 Nos devuleven 5 lavadoras por encontrarse desperfectos 
 

 

Datos para ajustes: 

- El precio de venta de cada lavadora es de $650 

- Cantidad mínima en inventario es de 75 unidades 

- Realizar liquidación de impuestos a fin de mes 

- El saldo de caja a fin de mes debe ser de $7000 

 

 

RESOLUCIÓN PASO A PASO 

 

01/12/2018 
La empresa "SN" CONTRIBUYENTE ESPECIAL empieza sus actividades 
de compra y venta de lavadoras con un inventario de 100 lavadoras a un 
costo de $400 C/U 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

03/12/2018 Compramos 45 lavadoras a $380 C/U a un contribuyente especial. 
 

 

 

 

 

Fecha Parcial Debe Haber
01-12-18 1

Inv. Mercadería 40.000,00
100 a $400 40.000,00

Capital Social 40.000,00
P/r. Inventario inicial

Detalle

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas

03-12-18 2
Inv. Mercadería 17.100,00
45 a $380 17.100,00
12% IVA Compras 2.052,00

1% Retención Fuente 171,00
Bancos 18.981,00

P/r. Compra a Contribuyente

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas



 

 

05/12/2018 Vendemos 80 lavadoras a Persona Natural 

 

 

 

 

En este caso el inventario mínimo es de 75 unidades, pero en el inventario tenemos 65 

por la venta que se realizó, por ende, debemos hacer una compra de 10 unidades para dejar el 

inventario en su cantidad mínima de 75 unidades. 

Hacemos un asiento de compra de 10 unidades y seguimos con el ejercicio. 

 

05-12-18 3
Caja 58.240,00

Ventas 52.000,00
80 a $650 52.000,00
12% IVA Ventas 6.240,00

P/r Venta a Persona Natural No 
obligada a llevar contabilidad

05-12-18 4
Costo de Venta 31.503,45

Inv. Mercadería 31.503,45
80 a $393,79310 31.503,45

P/r. Costo de Venta

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 compras

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas

05-12-18 5
Inv. Mercadería 3.800,00
10 a $380 3.800,00
12% IVA Compras 456,00

1% Retención Fuente 38,00
Bancos 4.218,00

P/r. Compra Contribuyente 



 

 

 

 

10/12/2018 Devolvemos 7 lavadoras 

 

 

 

 

En este caso el inventario mínimo es de 75 unidades, pero en el inventario tenemos 68 

unidades por la venta que se realizó, por ende, debemos hacer una compra de 7 unidades para 

dejar el inventario en su cantidad mínima de 75 unidades. 

Hacemos un asiento de compra de 7 unidades y seguimos con el ejercicio. 

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 

compras
devolución en 

compra

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas

10-12-18 6
Caja 2.952,60
1% Retención Fuente 26,60

Inv. Mercadería 2.660,00
7 a $380 2.660,00
12% IVA Compras 319,20

P/r. Devolución compra a Contrib.

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 

compras
devolución en 

compra
compras

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas



 

 

 

 

 

  

12/12/2018 Vendemos 50 lavadoras a contribuyente especial 

 

 

10-12-18 7
Inv. Mercadería 2.660,00
7 a $380 2.660,00
12% IVA Compras 319,20

1% Retención Fuente 26,60
Bancos 2.952,60

P/r. Compra a contribuyente Faltante

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
12-dic-18 50  $      391,95  $ 19.597,70    25  $ 391,95402  $    9.798,85 

compras
devolución en 

compra
compras
ventas

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas

12-12-18 8
Caja 34.905,00
1% Impuesto Retenido 325,00
30% IVA Retenido 1.170,00

Ventas 32.500,00
50 a $650 32.500,00
12% IVA Ventas 3.900,00

P/r. Venta a Contribuyente

9 0,00
12-12-18 Costo de Venta 19.597,70

Inv. Mercadería 19.597,70
50 a $391,95402 19.597,70

P/r. Costo de Venta a Contrib.



 

 

 

 

En este caso el inventario mínimo es de 75 unidades, pero en el inventario tenemos 25 

unidades por la venta que se realizó, por ende, debemos hacer una compra de 50 lavadoras para 

dejar el inventario en su cantidad mínima de 75 unidades. 

Hacemos un asiento de compra de 50 unidades y seguimos con el ejercicio. 

 
 

 

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
12-dic-18 50  $      391,95  $ 19.597,70    25  $ 391,95402  $    9.798,85 
12-dic-18 50  $      380,00  $ 19.000,00    75  $ 383,98467  $  28.798,85 

compras
devolución en 

compra
compras
ventas

compras

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas

12-12-18 10
Inv. Mercadería 19.000,00
50 a $380 19.000,00
12% IVA Compras 2.280,00

1% Retención Fuente 190,00
Bancos 21.090,00

P/r. Compra por faltante en inv.

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
12-dic-18 50  $      391,95  $ 19.597,70    25  $ 391,95402  $    9.798,85 
12-dic-18 50  $      380,00  $ 19.000,00    75  $ 383,98467  $  28.798,85 
13-may-18 5  $      391,95  $    1.959,77    80  $ 384,48276  $  30.758,62 

compras
devolución en 

compra
compras
ventas

compras
ventas

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas



 

 

13/12/2018 Nos devuelven 5 lavadoras por encontrarse desperfectos 

 

 

 

 

 

Ajustes: 

Primeramente, debemos liquidar impuestos, en este caso vamos hacer el pago del IVA del 

mes de diciembre 2018 

13-12-18 11
Devol. En ventas 3.250,00
5 a $650 3.250,00
12% IVA Ventas 390,00

1% Impuesto Retenido 32,50
30% IVA Retenido 117,00
Bancos 3.490,50

P/r. Devolución a Contribuyente

13-12-18 12
Inv. Mercadería 1.959,77
5 a $391,95402 1.959,77

Costo de Venta 1.959,77
P/r. Devolución Contribuyente

CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANT. VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18  100  $ 400,00000  $  40.000,00 
03-dic-18 45  $      380,00  $ 17.100,00  145  $ 393,79310  $  57.100,00 
05-dic-18 80  $      393,79  $ 31.503,45    65  $ 393,79310  $  25.596,55 
05-dic-18 10  $      380,00  $    3.800,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    68  $ 393,18458  $  26.736,55 
10-dic-18 7  $      380,00  $    2.660,00    75  $ 391,95402  $  29.396,55 
12-dic-18 50  $      391,95  $ 19.597,70    25  $ 391,95402  $    9.798,85 
12-dic-18 50  $      380,00  $ 19.000,00    75  $ 383,98467  $  28.798,85 
13-dic-18 5  $      391,95  $    1.959,77    80  $ 384,48276  $  30.758,62 

compras
devolución en 

compra
compras
ventas

compras
ventas

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras Cantidad maxima Cant mínima Método

LAVADORAS 300 75 Promedio ponderado

FECHA CONCEPTO

inventario inicial

compras
ventas



 

 

 

  

Continuamos con la liquidación de Retenciones en la Fuente: 

 

 

El saldo de caja a fin de mes debe ser de $7000 

 

 

Al culminar con los asientos de cierre mayorizamos todas las cuentas del diario y 

buscamos las cuentas de ingreso y gasto para realizar el Estado de Resultados. 

 

 

30-12-18 13
12% IVA Ventas 9.750,00

12% IVA Compras 4.788,00
30% IVA Retenido 1.053,00
Impuestos IVA por Pagar 3.909,00

P/r. Liquidación de IVA

30-12-18 14
1% Retención Fuente 399,00

1% Impuesto Retenido 292,50
Imp. IRF por Pagar 106,50

P/r. Liquidación IRF

30-04-18 15
Bancos 89.097,60

Caja 89.097,60
P/r. Depóstio y pago de sobregiro

30-04-18 16
Ventas 84.500,00

Devol. En Ventas 3.250,00
Costo de Venta 49.141,38
15% Part. Trabajadores 4.816,29
25% Imp. Renta 6.823,08
Utilidad Neta del Ejercicio 20.469,25

P/r. Balance de Resultados



 

 

 

Fecha Parcial Debe Haber
01-12-18 1

Inv. Mercadería 40.000,00
100 a $400 40.000,00

Capital Social 40.000,00
P/r. Inventario inicial

03-12-18 2
Inv. Mercadería 17.100,00
45 a $380 17.100,00
12% IVA Compras 2.052,00

1% Retención Fuente 171,00
Bancos 18.981,00

P/r. Compra a Contribuyente

05-12-18 3
Caja 58.240,00

Ventas 52.000,00
80 a $650 52.000,00
12% IVA Ventas 6.240,00

P/r Venta a Persona Natural No 
obligada a llevar contabilidad

05-12-18 4
Costo de Venta 31.503,45

Inv. Mercadería 31.503,45
80 a $393,79310 31.503,45

P/r. Costo de Venta

05-12-18 5
Inv. Mercadería 3.800,00
10 a $380 3.800,00
12% IVA Compras 456,00

1% Retención Fuente 38,00
Bancos 4.218,00

P/r. Compra Contribuyente 

TOTAL 153.151,45 153.151,45

Detalle

LIBRO DIARIO
EMPRESA "SN"



 

 

 

Fecha Parcial Debe Haber
PASAN 153.151,45 153.151,45

10-12-18 6
Caja 2.952,60
1% Retención Fuente 26,60

Inv. Mercadería 2.660,00
7 a $380 2.660,00
12% IVA Compras 319,20

P/r. Devolución compra a Contrib.

10-12-18 7
Inv. Mercadería 2.660,00
7 a $380 2.660,00
12% IVA Compras 319,20

1% Retención Fuente 26,60
Bancos 2.952,60

P/r. Compra a contribuyente Faltante

12-12-18 8
Caja 34.905,00
1% Impuesto Retenido 325,00
30% IVA Retenido 1.170,00

Ventas 32.500,00
50 a $650 32.500,00
12% IVA Ventas 3.900,00

P/r. Venta a Contribuyente

9 0,00
12-12-18 Costo de Venta 19.597,70

Inv. Mercadería 19.597,70
50 a $391,95402 19.597,70

P/r. Costo de Venta a Contrib.

12-12-18 10
Inv. Mercadería 19.000,00
50 a $380 19.000,00
12% IVA Compras 2.280,00

1% Retención Fuente 190,00
Bancos 21.090,00

P/r. Compra por faltante en inv.

TOTAL 236.387,55 236.387,55

EMPRESA "SN"
LIBRO DIARIO

Detalle



 

 

 

Fecha Parcial Debe Haber
236.387,55 236.387,55

13/12/2018 11
Devol. En ventas 3.250,00
5 a $650 3.250,00
12% IVA Ventas 390,00

1% Impuesto Retenido 32,50
30% IVA Retenido 117,00
Bancos 3.490,50

P/r. Devolución a Contribuyente

13/12/2018 12
Inv. Mercadería 1.959,77
5 a $391,95402 1.959,77

Costo de Venta 1.959,77
P/r. Devolución Contribuyente

30/12/2018 13
12% IVA Ventas 9.750,00

12% IVA Compras 4.788,00
30% IVA Retenido 1.053,00
Impuestos IVA por Pagar 3.909,00

P/r. Liquidación de IVA

30/12/2018 14
1% Retención Fuente 399,00

1% Impuesto Retenido 292,50
Imp. IRF por Pagar 106,50

P/r. Liquidación IRF

30/12/2018 15
Bancos 89.097,60

Caja 89.097,60
P/r. Depóstio y pago de sobregiro

341.233,92 341.233,92

AJUSTES

Pasan

EMPRESA "SN"
LIBRO DIARIO

Detalle

TOTAL



 

 

 

341.233,92 341.233,92
30/12/2018 16

Ventas 84.500,00
Devol. En Ventas 3.250,00
Costo de Venta 49.141,38
15% Part. Trabajadores 4.816,29
25% Imp. Renta 6.823,08
Utilidad Neta del Ejercicio 20.469,25

P/r. Balance de Resultados

425.733,92 425.733,92

PASAN

TOTAL

EMPRESA "SN"
LIBRO DIARIO



 

 

 

 

1 40.000,00 31.503,45 4 40.000,00 1 2 2.052,00 319,20 6
2 17.100,00 2.660,00 6 5 456,00
5 3.800,00 19.597,70 9 7 319,20
7 2.660,00 40.000,00 10 2.280,00
10 19.000,00 5.107,20 319,20
12 1.959,77 4.788,00 4.788,00 13

84.519,77 53.761,15
30.758,62

6 26,60 171,00 2 15 89.097,60 18.981,00 2 3 58.240,00 89.097,60 15
38,00 5 4.218,00 5 6 2.952,60
26,60 7 2.952,60 7 8 34.905,00

190,00 10 21.090,00 10
26,60 425,60 3.490,50 11 96.097,60 89.097,60

14 399,00 399,00 89.097,60 50.732,10 7.000,00
38.365,50

16 84.500,00 52.000,00 3 11 390,00 6.240,00 3 4 31.503,45 1.959,77 12
32.500,00 8 3.900,00 8 9 19.597,70

84.500,00 84.500,00 390,00 10.140,00 51.101,15 1.959,77
13 9.750,00 9.750,00 49.141,38 49.141,38 16

8 325,00 32,50 11 8 1.170,00 117,00 11 11 3.250,00 3.250,00 16

325,00 32,50 1.170,00 117,00 3.250,00 3.250,00
292,50 292,50 14 1.053,00 1.053,00 13

DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

1% Impuesto Retenido 30% IVA Retenido Devol. Ventas
10 11 12

DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

Ventas 12% IVA Ventas Costo de Venta
07 08 09

DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

1% Retención Fuente Bancos Caja
04 05 06

DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

EMPRESA"SN"
Libro Mayor

Inv. Mercadería Capital Social 12% IVA Compras
01 02 03



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.909,00 13 106,50 14 4.816,29 16

3.909,00 106,50 4.816,29

6.823,08 16 20.469,25 16

6.823,08 20.469,25

EMPRESA"SN"
Libro Mayor

16 17
DEBE HABER DEBE HABER

25% Imp. Renta Utilidad Neta del Ejercicio

DEBE HABER DEBE HABER DEBE HABER

Imp. IVA por Pagar Imp. IRF por Pagar 15% Part. Trabajadores
13 14 15



 

 

 

 

 

 

Debe Haber Deudor Acreedor Deudor Acreedor
1 Inv. Mercadería 84.519,77 53.761,15 30.758,62 30.758,62
2 Capital Social 40.000,00 40.000,00 40.000,00
3 12% IVA Compras 5.107,20 319,20 4.788,00
4 1% Retención Fuente 26,60 425,60 399,00
5 Bancos 50.732,10 50.732,10 38.365,50
6 Caja 96.097,60 96.097,60 7.000,00
7 Ventas 84.500,00 84.500,00
8 12% IVA Ventas 390,00 10.140,00 9.750,00
9 Costo de Venta 51.101,15 1.959,77 49.141,38

10 1% Impuesto Retenido 325,00 32,50 292,50
11 30% IVA Retenido 1.170,00 117,00 1.053,00
12 Devol. Ventas 3.250,00 3.250,00
13 Impuesto IVA por Pagar 3.909,00
14 Impuesto IRF por Pagar 106,50
15 15% Part. Trabajadores por Pagar 4.816,29
16 25% Impuesto Renta 6.823,08
17 Utilidad Neta del Ejercicio 20.469,25

TOTALES 241.987,32 241.987,32 185.381,10 185.381,10 76.124,12 76.124,12

Balance de Comprobación
EMPRESA "SN"

Al xx de xxxxx del 201X

N.- Cuenta
Sumas Saldos Ajustado



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RENTAS 32.108,62
RENTAS OPERACIONALES 32.108,62
Ventas 84.500,00

(-) Devolución en Ventas 3.250,00
(-) Costo de Venta 49.141,38
= 32.108,62

GASTOS 0,00

32.108,62

OTRAS RENTAS / GASTOS 0,00
- Gastos por Intereses
Otros Ingresos

UTILIDAD BRUTA DEL EJERCICIO 32.108,62
15% Participación Trabajadores 4.816,29
25% Impuesto a la Renta 6.823,08

UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO 20.469,25

EMPRESA "SN"
BALANCE DE RESULTADOS
AL XX DE XXXXX DEL 2019

UTILIDAD BRUTA EN VENTAS

UILIDAD OPERACIONAL (EBIT)

Contador Gerente



 

 

 

 

 

 

 

1 ACTIVO 2 PASIVO
1,1 ACTIVO CORRIENTE 76.124,12 2,1 PASIVO CORRIENTE 15.654,87
1,1,1 DISPONIBLE 45.365,50 2,1,1 CORTO PLAZO 15.654,87
1,1,1,1 Caja 7.000,00 2,1,1,1 Impuesto IVA por Pagar 3.909,00
1,1,1,2 Bancos 38.365,50 2,1,1,2 Impuesto IRF por Pagar 106,50
1,1,2 EXIGIBLE 0,00 2,1,1,3 15% Part. Trab. Por Pagar 4.816,29
1,1,2,1 2,1,1,4 25% Imp. Renta por Pagar 6823,08
1,1,3 REALIZABLE 30.758,62 LARGO PLAZO
1,1,3,1 Inv. Mercadería 30.758,62 TOTAL PASIVOS 15.654,87
1,2 ACTIVO NO CORRIENTE
1,2,1 PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 3 PATRIMONIO 60.469,25

3,1 CAPITAL 60.469,25
3,1,1 Capital Social 40.000,00
3,1,2 Utilidad Neta del Ejercicio 20.469,25

TOTAL ACTIVO 76.124,12 TOTAL PASIVO + PATRIMONIO 76.124,12

EMPRESA "SN"
BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERA

AL XX DE XXXXX DEL 201X

Contador Gerente



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CANTIDA
D

VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANTIDAD VR. UNITARIO  VR. TOTAL CANTIDA
D

VR. UNITARIO TOTAL

01-dic-18
inventario 
inicial     100  $ 400,00000  $     40.000,00 

03-dic-18 compras 45  $      380,00  $      17.100,00     145  $ 393,79310  $     57.100,00 
05-dic-18 ventas 80  $ 393,7931  $ 31.503,4483       65 393,7931034     25.596,5517   
05-dic-18 compras 10  $      380,00  $        3.800,00       75  $ 391,95402  $     29.396,55 
10-dic-18

devolución en 
compra

7  $      380,00  $        2.660,00       68  $ 393,18458  $     26.736,55 
10-dic-18 compras 7  $      380,00  $        2.660,00       75  $ 391,95402  $     29.396,55 
12-dic-18 ventas 50  $ 391,9540  $      19.597,70       25  $ 391,95402  $       9.798,85 
12-dic-18 compras 50  $      380,00  $      19.000,00       75  $ 383,98467  $     28.798,85 
13-dic-18 devolución en 

venta
5  $      391,95  $        1.959,77       80  $ 384,48276  $     30.758,62 

######## compras 45  $      380,00  $      17.100,00     125  $ 382,86897  $     47.858,62 

Control de Existencias en el Inventario
Producto Lavadoras cantidad maxima 300 cant mínima 75 Método

Referencia Reglamento de la empresa  Promedio ponderado

FECHA
DETALLE ENTRADAS SALIDAS SALDOS
CONCEPTO



 

 

CONTINUACIÓN DEL EJERCICIO ANTERIOR 

Este ejercicio tiene como objetivo que se aplique lo aprendido en el ejercicio anterior en 

algunas partes donde se va a omitir datos y valores para que se complete los datos faltantes. 

De igual manera se va a tener un código QR para poder bajar el ejercicio completo y 

verificar lo puesto en el libro, la intensión es que el aprendizaje sea real y no copie, sino compare 

los datos que se completa. 

Sin más va el ejercicio para que se lo pueda empezar a trabajar, mucha suerte y si tienes 

dudas consulte con sus compañeros y docentes. 

 

Ejercicio: 

La empresa “Sin Nombre” (Sociedad), sigue con su actividad económica de compra – 

venta de lavadoras, iniciamos el periodo contable con el Balance General del periodo anterior 

 

02/01/2019 Se paga un mantenimiento de 3 lavadoras por $40 c/u a P.N.    

03/01/2019 Se paga arriendo por 3 meses a $850.38 c/m a P.N.      

05/01/2019 Se adquiere un préstamo bancario de 2 años por un valor de $3458 al 18%  

07/01/2019 Se compra muebles y enseres por un valor de $7000, se paga el 25% con fondos 

de caja, 25% con cheque y la diferencia a crédito documentado a sociedad    

08/01/2019 Se crea el fondo de caja chica por un valor de $100      

09/01/2019 Se compra 20 lavadoras a $350 a contribuyente, se paga 50% en efectivo y la 

diferencia a crédito documentado         

12/01/2019 Se vende 50 lavadoras a Sociedad        

13/01/2019 Se vende 10 lavadoras a contribuyente       



 

 

14/01/2019 Se vende 20 lavadoras a P.N.         

15/01/2019 Nos devuelven 3 lavadoras de la venta del 13/01/2018     

16/01/2019 Se paga impuestos del mes anterior        

17/01/2019 Se paga por servicios básicos $100        

18/01/2019 Se paga por movilización $70 con Caja Chica      

20/01/2019 Se compra 2 computadores a $585 C/u a P.N.      

30/01/2019 Se paga sueldos  

Datos para rol de Pagos: 

Nombre Días Trab. SBU H. Extras H. Suplem. Comisiones Multas 
Colaborador 1 28 450 10 10 50 30 
Colaborador 2 26 550 8 6   55 

 

Ajustes: 

- Liquidar impuestos  

o Retenciones Fuente 

o IVA 

- El saldo de caja al finalizar el mes debe ser de $500 

- Ajustar el saldo de arriendos prepagados 

- Realice las respectivas depreciaciones 

 

Para empezar a realizar el ejercicio recuerde que empezamos con el proceso contable y 

sus pasos: 

 

 



 

 

  

 

 

 

 

1 ACTIVO 2 PASIVO
1,1 ACTIVO CORRIENTE 76.124,12 2,1 PASIVO CORRIENTE 15.654,87
1,1,1 DISPONIBLE 45.365,50 2,1,1 CORTO PLAZO 15.654,87
1,1,1,1 Caja 7.000,00 2,1,1,1 Impuesto IVA por Pagar 3.909,00
1,1,1,2 Bancos 38.365,50 2,1,1,2 Impuesto IRF por Pagar 106,50
1,1,3 REALIZABLE 30.758,62 2,1,1,3 15% Part. Trab. Por Pagar 4.816,29
1,1,3,1 Inv. Mercadería 30.758,62 2,1,1,4 25% Imp. Renta por Pagar 6823,08

LARGO PLAZO
TOTAL PASIVOS 15.654,87

3 PATRIMONIO 60.469,25
3,1 CAPITAL 60.469,25
3,1,1 Capital Social 40.000,00
3,1,2 Utilidad Neta del Ejercicio 20.469,25

TOTAL ACTIVO 76.124,12 TOTAL PASIVO + PATRIMONIO 76.124,12

EMPRESA "SN"
BALANCE DE SITUACIÓN FINANCIERA

AL 1 DE ENERO DEL 2019

Contador Gerente



 

 

02/01/2019 Se paga un mantenimiento de 3 lavadoras por $40 c/u a P.N.    

03/01/2019 Se paga arriendo por 3 meses a $850.38 c/m a P.N.      

05/01/2019 Se adquiere un préstamo bancario de 2 años por un valor de $3458 al 18%  

07/01/2019 Se compra muebles y enseres por un valor de $7000, se paga el 25% con fondos 

de caja, 25% con cheque y la diferencia a crédito documentado a sociedad    

08/01/2019 Se crea el fondo de caja chica por un valor de $100      

09/01/2019 Se compra 20 lavadoras a $350 a contribuyente, se paga 50% en efectivo y la 

diferencia a crédito documentado         

12/01/2019 Se vende 50 lavadoras a Sociedad        

13/01/2019 Se vende 10 lavadoras a contribuyente       

14/01/2019 Se vende 20 lavadoras a P.N.         

15/01/2019 Nos devuelven 3 lavadoras de la venta del 13/01/2018     

16/01/2019 Se paga impuestos del mes anterior        

17/01/2019 Se paga por servicios básicos $100        

18/01/2019 Se paga por movilización $70 con Caja Chica      

20/01/2019 Se compra 2 computadores a $585 C/u a P.N.      

30/01/2019 Se paga sueldos  

Datos para rol de Pagos: 

Nombre Días Trab. SBU H. Extras H. Suplem. Comisiones Multas 
Colaborador 1 28 450 10 10 50 30 
Colaborador 2 26 550 8 6   55 

 

Ajustes: 

- Liquidar impuestos  

o Retenciones Fuente 



 

 

o IVA 

- El saldo de caja al finalizar el mes debe ser de $500 

- Ajustar el saldo de arriendos prepagados 

- Realice las respectivas depreciaciones 
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